

/bh 48. kihirdették.....1.folyt./vm

nyerges lászló/mü.m.15.sz. iparitanuló intézet/ a női szabó, nagy istván/mü.m.31.sz. iparitanuló intézet/ a víz-gázszerelő- szikszai istván/mü.m.16.sz. ipari tanuló intézet/ a festő-mázoló, gyenes istván/mü.m.32.sz. iparitanuló intézet/ az építőgépész-, budinszki józsef/ mü.m.8.sz. iparitanuló-intézet/ az öntő-, leitert krisztina-/könnyűipari minisztérium ruházati iparitanuló iskola/ a férfiszabó gyáripari-, bálint erzsébet / könnyűipari minisztérium ruházati iparitanuló iskola/ a nőiszabó francia gyáripari-, pillmann teréz / „simon ferenc, „bőripari tanuló intézet/ a cipőfelsőrészkesztő gyáripari, gábor jános / „simon ferenc, „bőripari tanuló intézet/ a cipőgyártó gyáripari-, pócze imre / „ságvári endre, nyomdaipari tanuló intézet/ a kéziszedő-, csokona istván / „toldi miklós, „élelmiszeripari tanulóiskola/ a konzervipari szakmában szerezte meg az első helyezést.

a husipari szakmában a szegedi 7.számú élelmiszeripari tanulóiskola „mező imre,,, brigádja / tagjai: dobó istván, magyar jános és kotogán károly/, a sütőipari szakmában pedig a budapesti 2.számú élelmiszeripari tanulóiskola brigádja/ tagjai: onhausz jános, berényi lászló és szurofcsik sándor / végzett az első helyen.

a kitüntetettek júniusban valamennyien kéthetes ndk-beli jutalomüdvülésen vesznek részt. egyébként a versenyben sikeresen szereplők mindnyájan már most - tehát két hónappal a tanév vége előtt - megkapták a szakmunkás-bizonyítványt./mti/

- . -

bb 50. halálos motorkerékpáros baleset tatabányán

vid/tr/m

1964. április 26.

tatabánya-ujvárosban a 80-as számú műton vasárnap délután halálos közúti baleset történt. zsikla pál, 37 éves oroszlanói bányász motorkerékpárján tata felé haladt utasával nagy ernő, ugyancsak oroszlanói bányásszal, túl közel követték az előtük haladó moszkvics személygépkocsit, amikor annak vezetője lassított, mert az előtte levő kerékpárost nem előzhette a szembejövő forgalom miatt. a motorkerékpár vezetője zsikla pál is lassított, de mivel a távolság nagyon kicsi volt közte és a moszkvics között, hogy neki ne ütközzék, hirtelen balra fordította a kormányt. ekkor következett be a tragédia. a motorkerékpár átvágódott az uttest baloldalára, csuszva megelőzte a moszkvics gépkocsit is. így kerültek a szembe jövő trabant gépkocsi elé. a trabant vezetője fékezett, a kormányt jobbra rándította, de már nem bírta elkerülni az összeütközést. a motorkerékpár mindkét utasa olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után életüket veszítették. a baleset ügyében a vizsgálat folyik. /mti/

- v é g e -

m

19.55

- 26 -

pk



MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 100-400, 300-840
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. április 27.

bb 1. szovjet énekesnő és hegedű művész, belga orgonaművész vendégszereplése budapestben - több neves külföldi zeneművész lép fel májusban az országos filharmónia koncertjein.

i s/gk-lm fm

1964. április 27.

több neves külföldi művész vendégszerepel májusban az országos filharmónia koncertjein. a hónap első hetében, május 5-én újból fellép a zeneakadémián zara doluhanova szovjet dalénekesnő, az orosz szszsk és az örmény szszsk népművésze. doluhanova már több alkalommal vendégszerepelt magyarországon. 1949-ben a budapesti világifjúsági találkozó dalversenyén első díjat nyert. zeneakadémiai koncertjének műsorán sztravinszkij, prokofjev, hacsaturjan, britten és mozart művei szerepelnek. doluhanova május 9-én sopronban, 11-én pedig győrött ad koncertet.

gabriel verschraegen belga orgonaművész május 8-án a zeneakadémián lép fel. műsorán többek között bach és verdi művei szerepelnek.

a hónap közepén budapestre látogat a jelenleg stockholmban élő magyar származású karmester, carl garaguly, a svéd filharmóniai társaság vezető karnagya. május 10-én a zeneakadémián a magyar rádió- és televízió szimfonikus zenekarát vezényli. 19-én ugyancsak a zeneakadémián a szegedi bartók béla zenekar karnagyaként lép fel. a programot berlioz; benvenuto cellini-nyitányából, csajkovszkij: hegedűversenyéből és brahms: 2. szimfóniájából állították össze. ennek a koncertnek még egy külföldi vendégművésze lesz, irina bocskova szovjet hegedűművész, aki csajkovszkij hegedűversenyét játssza. bocskova a múlt évben vendégszerepelt először budapestben, amikor a moszkvai állami filharmónia szimfonikus zenekarának nagysikerű koncertjén lépett fel.

/folyt.köv./

- 1 -

pk



bb 1. /szovjet énekesnő...1.folyt./-lm

jelentős zenei eseménynek ígérkezik a varsói filharmóniai zenekar magyarországi vendégszereplése. a lengyel zenei fesztivál első díjával kitüntetett együttes repertoárjában igen sok modern mű szerepel, amelyekkel világszerte nagy sikereket értek el. május 12-én és 13-án a zeneakadémián, 15-én miskolcon, 16-án pedig debrecenben adnak hangversenyt. az első zeneakadémiai koncertjükön witold rowicki vezényletével két szymanowski-művet mutatnak be; a stabat mater-t és a 3. szimfóniát. a zenekar ezen a koncerten mutatja be a magyarországon még nem játszott baïrd: változatok téma nélkül című szerzeményét.

ugyancsak májusban vendégszerepel budapesten benjamin oren izraeli zongoraművész is, akinek április 9-re hirdetett zongoraestjére május 13-án kerül sor az országos filharmónia kamaratermében. a zongoraesten mozart, beethoven, schumann és bartók művei hangzanak el. a hónap végén mutatkozik be a fővárosban margarita seidlhofer világhírű osztrák dalénekesnő. május 28-án a zeneakadémián ad koncertet a magyar állami hangversenyzenekar közreműködésével, május 30-án pedig az országos filharmónia kamaratermében önálló dalestet ad./mti/

..-

bb 2. jelentkezési felhívás filozófia kiegészítő szakra

k bi/tr-lm zs

1964. április 27.

az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán a filozófia kiegészítő szak 1964-65-ös tanévben induló első évfolyamára felvételre jelentkezhetnek azok, akik valamilyen egyetemi, vagy főiskolai diplomával már rendelkeznek. a filozófia kiegészítő szak - esti, vagy levelező tagozaton - három év alatt végezhető el. esti tagozatra budapesten, vagy környékén lakó dolgozók, levelező tagozatra vidékiek jelentkezhetnek.

a hároméves filozófia kiegészítő szak elmélyült marxista-leninista filozófiai képzést nyújt. a hallgatók az államvizsga sikeres letétele után ugyanolyan diplomát kapnak, mint akik nappali tagozaton végezték el a filozófia szakot. a diploma filozófia oktatásra képesít különféle szintű oktatási intézményekben. a filozófia kiegészítő szakot végzők részesülnek mindazokban a kedvezményekben, amelyek az egyetemek esti, illetve levelező tagozatának hallgatóit törvényesen megilletik. a jelentkezési kérelemhez életrajzot, a munkaadó szerv vezetőinek javaslatát, az egyetemi vagy főiskolai oklevél másolatát és orvosi bizonyítványt kell csatolni.

/folyt.köv./

- 2 -

ML

bb 2. /jelentkezési felhívás...1.folyt./lm

a jelentkezési kérelmeket 1964 május 15-ig kell az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karának dékáni hivatalához /budapest, 5., pesti barnabás utca 1./ eljuttatni. a pályázóknak felvételi vizsgát kell tenniük. ennek anyagáról a bölcsészettudományi kar dékáni hivatala ad felvilágosítást./mti/

..-

bb 3. filmet készítenek a velencei tó madárvilágáról

vid ká/tr-lm -cz

1964. április 27.

a velencei tó madárvédelmi szakemberei a nyáron filmet készítenek a tó madarainak életéről. most különleges „próbákat”, folytatnak a fészkelőhelyeken. az amugyis kis területen élő madarak minden külső zajra élénken reagálnak, nehéz megközelíteni fészkeiket anélkül, hogy el ne röppenjenek. ezért minden fészek mellé egy akkumulátorral működő készüléket helyeztek, amelynek berregő hangja hasonló a filmfelvevőgép okozta zajhoz. így a madarak lassan hozzászoknak a „filmezéshez”,./mti/

..-

bb 4. az élő és a klasszikus külföldi szépirodalom alkotásai az ünnepi könyvhéten

i bi/tr-lm fm

1964. április 27.

a május 23-án kezdődő ünnepi könyvhétre megjelenő könyvek jegyzékén a magyar irodalmi művek mellett jelentős helyet foglalnak el az élő és a klasszikus külföldi szépirodalom kiváló alkotásai. az európa könyvkiadónál lát napvilágot louis aragon válogatott verseinek gyűjteménye. a költeményeket illyés gyula, rónay györgy, somlyó györgy és más kiváló műfordítóink tolmácsolják magyar nyelven. a 440 oldalas kötet átfogó igényteliséggel bemutatni a 20. század egyik kiemelkedő költőjének egyéniségének életútját, változatos, bonyolult pályáját.

nagyszabású vállalkozás charles baudelaire: versek címmel megjelenő kötetének kiadása. a gyűjtemény „a romlás virágai”, versein kívül a nagy klasszikus költő egyéb költeményeit, valamint nálunk először megjelenő elbeszélését: a fanfarlót, továbbá meztelen szívem és röppentyük című írásait, jegyzetait, tanulmányait is tartalmazza. a fájó párizs címmel kapnak helyet az új baudelaire kiadásban a híres próza-versek.

/folyt.köv./

- 3 -

ML

bb 4. /az élő és a ...1.folyt./-Lm

a magyar helikon könyvkiadó két kötetben bertolt brecht: összes színműveivel örvendeztetni meg a drámairodalom iránti érdeklődő közönséget. a kiadvány 28 drámai művet ölel fel és elsősorban nyújt teljes képet a szocialista drámairodalom nagy klasszikusának egész életművéről. a magyarországon - színházban, vagy rádióban, eddig bemutatott darabokon kívül tartalmazza a fiatal brecht expresszionista színműveit, s néhány érdekes történelmi drámáját is.

a magvető könyvkiadónál körkép címmel megjelenő szovjet novella-antológia a szovjet széppróza színes és érdekes „új termését”, mutatja be. kazakevics, kaverin, csukovszkij, dugincev és nagibin írásai mellett a folyóiratokból és egy-egy könyvből már ismert akszjonov, antonov, bogomolov, glagylin, kazakov, konyeckij és mások művei szerepelnek a kötetben.

ugyancsak a magvető könyvkiadó jelenteti meg m. sztyelmah szovjet író igazság és hamisság című regényét, egy a fronton megsebesült kolhozelnök küzdelmes életének hiteles ábrázolását.

a magyar helikon könyvkiadó walt whitman összes verseit kötötte csokorba a fűszálak című kötetben. a kiváló költő korának leghaladóbb forradalmi törekvéseit fejezte ki és munkássága forradalmat jelentett a 19. század amerikai irodalmában. a versek magyar nyelvű tolmácsolására legkiválóbb költő-műfordítóink vállalkoztak./mti/

..-

bb 5. a pannon tenger csigáinak leszármazottai a hévizi tóban - 50.000 csontházas állatkát gyűjtött pintér istván keszthelyi ügyvéd

vid ká/tr-Lm -cz

1964. április 27.

1948 óta gyűjti rendszeresen a különböző csigafajtákat dr. pintér istván, keszthelyi ügyvéd. 1957-ben a nemzeti múzeumnak ajándékozta 20 000 darabos, az országban egyedülálló gyűjteményét, amelyben csak mikroszkóp alatt megfigyelhető, gombostűfej nagyságú állatkák is találhatóak. az elmúlt 16 év alatt összesen 50 000 csigát gyűjtött össze a balaton és a bakony vidékén. s azokról öt tanulmánya jelent meg.

/folyt.köv./

-4-

Ma

bb 5. /a pannon tenger...1.folyt./-Lm

dr. pintér istván számos érdekes megfigyelést tett. megállapította például, hogy a hévizi tóban az ősi pannon tengerben honos csigafajok élnek. a csigák alkalmazkodtak a tó meleg vizéhez, átalakultak, laposabbak, kisebb növésiük lettek, mint a balatonban élő rokonaik. keszthely szomszédságában, az ugynevezett kovácsi hegyen csigaszigetekre bukkantak. a hegytetőn a jégkorszakban sajátos szerkezetű mélyedések alakultak ki. a lecsuszó jégtáblák vésték ki a talajt, s a nedves, hűvös árkok állatvilága eltér a környék faunájától. az árkok csigalakói nem a balatonparton ismert fajták, hanem a jégkorszak utáni nemzedék leszármazottai.

a balatonpart és a bakony vidék csigaszakértője külföldi gyűjtőkkel is felvette a kapcsolatot. rendszeresen érkeznek csereszállítmányok ausztriából, lengyelországból, csehszlovákiából, sőt még argentinából is./mti/

..-

bb 6. „kisorsolt menyasszony”, - az állami déryné színház előadása budapestben

i fe/sk-Lm fm

1964. április 27.

az állami déryné színház a sikeres vidéki előadássorozat után budapestben is bemutatja v. katajev „kisorsolt menyasszony”, című zenés vígjátékát. a bartók teremben április 29-én színre kerülő darabot harsányi éva fordította, átdolgozta és a dalszövegeket írta ifj. kalmár tibor, zenéjét szerezte nádas gábor, rendezője petrik józsef, mint vendég. a mai tárgyú vidám játék főbb szerepeit sándor böske, blaha mártá és sallai tibor alakítja./mti/

..-

bb 7. virágpompában a szegedi „tulipánország”,

vid ká/tr-Lm -cz

1964. április 27.

tulipánországnak hívják szeged határában az új élet termelőségű kertészetét, ahol több mint három millió virág pompázik a nagy, végelethetetlen táblán. ötvennégy fajta tulipánt nevelnek itt szinte minden színben és árnyalatban, a fehértől a sárgán és rózsaszínen át a mélybordóig.

a termelőségű kertészet a napokban nagy megrendelést kapott a dunaujvárosi tanácstól, s az első szállítmányt most indítják utnak: tízezer szál vágott tulipánt küldenek május elsejére a duna-menti városba. a későbbiekben a város parkosítására, csinosítására petuniákat, paprikavirágokat, begóniákat és cserepes muskátlit szállítanak. a virágokon kívül retek, paprikát, paradicsomot és más primőrzöltséget is küldenek szegedről dunaujvárosba./mti/

..-

-5-

Ma

bb 8. több mint 300 lakás a budapesti kórházakban - intézkedés készül az egyéni célokra használt kórházi helyiségek felszabadításáról

i hi/gk-lm zs

1964. április 27.

a főváros egészségügyének régi problémája, hogy miközben az illetékesek nagy erőfeszítéseket tesznek a kórházi ágyszám növelésére, jónéhány intézményben a helyiségek egy részét lakásnak használják. a fővárosi tanács egészségügyi osztálya most pontos felmérést készített arról, hogy a tanácsi kezelésben levő kórházakban hány család lakik, s milyen alapterületet foglalnak le az eredetileg egészségügyi célokra szánt helyiségekben.

a vizsgálat során kiderült, hogy az említett intézményekben - a szolgálati lakásokat nem számítva - jelenleg 308 főbérlő tart fenn önálló lakást, igen sokan családtagjaikkal együtt használnak egy vagy több helyiséget. az egészségügyi intézmények lakói között 118 olyan személy van, aki az illető kórház szolgálatából régen kilépett, vagy már szakmát is változtatott.

a rendeltetés-ellenesen használt helyiségek felszabadításával egészen csekély beruházással - amint a vizsgálat megállapította - mintegy 200-zal lehetne növelni az ágyak számát a többi között a róbert károly körúti, az uzsoki utcai az istván, a bajcsy-zsilinszky, a jános kórházban és másutt. ez annál is figyelemreméltóbb, mert új kórházi ágyak létesítése lényegesen nagyobb összegű beruházást igényel, mint megfelelő számú új lakás építése, van olyan intézmény is, ahol a bentlakó családok kiköltöztetésével egész pavilon szabadulna fel a fekvőbeteg-ellátás céljaira.

az ágyszám növelésén kívül egyéb okok is sürgetik e probléma megoldását. a régi kórházi pavilonok rendbehozatalát, korszerűsítését például több helyen éppen a kiköltözések elhúzódása miatt nem tudják megkezdeni. másutt - szintén a régi intézményeknél - helyiség hiányában nincs mód a nélkülözhetetlen szociális létesítmények - öltözők, mosdók, ebédlő, stb. - pótlására. becslések szerint összesen mintegy 6 700 négyzetméternyi területet lehetne szabaddá tenni, s laboratóriumi és röntgenosztályok bővítésére vagy a még hiányzó kórházi kiszolgáló helyiségek létesítésére felhasználni.

a vizsgálat tapasztalataival a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága is foglalkozik majd, s megfelelő intézkedéseket készít elő a kérdés megoldására./mti/

-- : :

8.04//a

- 6 -

mti

bb 9. a horváth mihály téren nyílik meg a dolgozók gyakorló iskolája

i vt/sk-lm zs

1964. április 27.

a fővárosi tanács horváth mihály téri gyakorló iskolájában szeptemberben megkezdte működését a dolgozók gyakorló általános iskolája és gimnáziuma. az új gyakorló iskola elsősorban a dolgozók iskoláinak esti, illetve levelező tagozatán tanító pedagógusok továbbképzéséhez nyújt támogatást. a tervek szerint a gyakorló iskola tanárainak közreműködésével alakítják ki a felnőttek oktatásával foglalkozó főhivatású nevelők szakmai munkaközösségeit, e csoportok részére bemutató tanításokat rendeznek, az esti és levelező tagozatokon működő óraadó pedagógusok munkáját pedig különböző tanulmányokkal, írásos anyagokkal segítik./mti/

--

bb 10. az első államvizsgák - felsőfoku ipari technikumban

i vt/tm-lm zs

1964. április 27.

az ország első felsőfoku ipari technikumában, az 1961-ben megnyitott építő- és építőanyagipari, gépészeti technikumban a napokban megkezdődtek a végzős hallgatók államvizsgálai. az uttipusu felsőoktatási intézmény három évfolyamát 56-an végezték el, s most egyebek között a központi-fűtés és szellőztetés, a víz-ellátás és csatornázás, valamint a különböző épületek szociál-higiéniai berendezésének szerelése című tantárgyakból adnak számot ismereteikről, felkészültségükről.

az első vizsganapok tapasztalatai azt mutatják, hogy az ifjú szakember-jelöltek jól elsajátították a felsőfoku technikum anyagát, felkészülésükhöz nagy segítséget adott, hogy a második és a negyedik félév elméleti oktatásuk befejezése után négy, illetve hat hétig üzemi gyakorlaton, a záró-félév után pedig négyhetes segédművezetői gyakorlaton vettek részt.

az iskolából elsőként kikerülő felsőfoku technikusok közvetlenül diplomájuk megszerzése után többek között munkahelyi szerelési egységvezetői, műszaki fejlesztési technikus, munkaügyi előadói állásokat tölthetnek be, megfelelő gyakorlat megszerzése után pedig az iparágban anyag- és áruforgalmi, termelési, szerkesztési osztályvezetői munkaköröket foglalhatnak el, s üzem, illetve telepvezetőként, beruházási vezetőként, kalkulációs osztályvezetőként, tervezési ellenőrként, főmunkairányítóként, stb. is dolgozhatnak.

/folyt.köv./

:

8.10/a

- 7 -

mti

bb 10. /az első államvizsgák...1.folyt./-Lm

a felsőfoku építő- és építőanyagipari gépészeti technikumban - amely iránt évről-évre nő az érdeklődés - az idei tanévben szilikátipari gépészeti szakon is megkezdődött az oktatás, a szeptemberben kezdődő új oktatási évben pedig épületvillamossági tagozattal bővül a szakok száma./mti/

--

bb 11. megkezdődött az árvizkárak felmérése

i kf-Lm ki

1964. április 27.

az állami biztosító a termelőszövetkezeti vagyontárgyaiban, lábónálló vetéseiben keletkezett árvizkárak ötven százalékát, a múlt évben a nagyobb folyók nem léptek ki ugyan a medrükből, a kisebb vizek azonban így is nagy károkat okoztak, ezekre például 33 millió forint kártérítést fizetett a biztosító.

az árvíz az idén is pusztított, az állami biztosító szakértői, ahol az árvíz már elvonult, hozzáálltak a károk felméréséhez, s rövidesen megkezdik a kártérítési összegek kifizetését is./mti/

--

bb 14. 10 millió szőlőoltvány

vid ká/sk-Lm -cz

1964. április 27.

közép-dunántul történelmi borvidékein megkezdtek az oltványok iskolázását, a balatonfelvidéki, badacsonyi, csopaki, soproni és móri szőlőtermő tájegységeken ezekben a napokban több mint ezer szakmunkás és szőlőgazda ülteti ki a jövő évi szaporítóanyagot, a neves borvidékeken összesen több mint tízmillió oltvány kerül a földbe, a szaporító anyag többségét az idén is a balatonparti termelőszövetkezetek és állami gazdaságok állították elő, a több mint hét- és félmillió balatonparti oltvány zöme szürkebarát, olaszrizling, zöldszilvái és rizlingszilvái.

a szőlővidékeken befejezték az európai simavessző gyűjtését, az alföldi telepítések számára mintegy 20 millió szőlővesszőt metszettek le a tőkéről./mti/

--

8.15/a

- 8 -

Me

bb 12. elektronikus készülék a forgalom ellenőrzésére

i tz/gk-Lm ki

1964. április 27.

azonosítja, megszámlálja és ellenőrzi a felügyeletére bízott járműveket, megállapítja haladásuk irányát és sebességét az az elektronikus műszer, amelyet az építőipari és közlekedési műszaki egyetem közlekedésvillamossági tanszékének vezetője, biacs nándor docens és munkatársai dolgoztak ki, a berendezés egyaránt jól felhasználható a közúti és a vasúti forgalom ellenőrzésére.

csak azokat a járműveket „veszi észre”, amelyeket a gondjaira bízta oly módon, hogy oldalukra ugyanabban a magasságban egy-egy jellegzetes fehér-fekete csíkozással borított táblát függesztettek, a csíkok azonban nem minden táblán azonosak, a különböző fehér csíkok eltakarásával, illetve fedetlenül hagyásával ugyanis szükség esetén akár 12 olyan adatot is ki lehet jelezni, amelyek az adott kocsira jellemzőek, mint például hogy nyitott vagy csukott, két- vagy négytengelyes, 20 vagy 40 tonnás, megrakott vagy üres, stb.

a műszer érzékelőfeje minden elötte elhaladó táblára másodpercenként többezer megzavart fénysugarakat bocsát, ezeket csak a fehér csíkok verik vissza, úgyhogy a visszaérkező fényből a berendezés pontosan rekonstruálni tudja az egyes táblák mintázatát, s ezzel a kocsi jellemző adatait, a tábla áthaladásának időtartamából a jármű sebességét állapítja meg, minthogy csak szaggatott fényre reagál, sem a nap, sem valami állandó fényt adó mesterséges világítót nem tévesztheti meg.

az érzékelőfejből az adatok a központileg elhelyezett értékelő műszerbe futnak, amely mutatja és fel is jegyzi ezeket a „jelentéseket”, így állandóan ellenőrizni lehet, hogy például egy vasúti szerelvény teljes egészében, a megfelelő összeállításban és az előírt időpontban haladt-e át bizonyos pontokon, vagy hogy egy-egy autóbusszjárat kocsijai hogyan tartják meg a menetidőt, hol keletkezik torlódás, stb.

a műszerből eddig csak egyetlen példány készült el, de a működési elv helyességét már az is bebizonyította./mti/

--

8.20/a

- 9 -

Me

bb 13. magyar szerszámgépek a világ ötven országában - 42 csepeli radiál-furó a götebörgi hajógyárban - az idén 27 százalékkal növekszik a szerszámgépipar exportja

i sl/tr-lm vg

1964. április 27.

a magyar szerszámgépek műszaki színvonalának, minőségének javulásával a külföldi rendelések száma is fokozatosan növekszik. a technoimpex külkereskedelmi vállalatához eddig 40 millió forinttal nagyobb rendelés érkezett, mint tavaly ilyenkor, s előreláthatólag a szerszámgépipar idei exportja az idén 27 százalékkal magasabb lesz, mint 1963-ban.

Legnagyobb vásárlóink a szocialista országok, közülük is a szovjetunió, ahova a hagyományos szerszámgépeken kívül most már teljes célgépsorokat is szállítunk. ugyanakkor nyugatról is jelentős rendelések érkeztek. különösen a csepeli szerszámgépgyár termékeinek nagy a külföldi sikere, furó- és marógépeit a legnevesebb külföldi gyárak is szívesen alkalmazzák. a götebörgi hajógyárban immár 42 csepeli radiál-furó dolgozik és szinte valamennyi európai és ázsiai országban megtalálhatók a csepel művek szerszámgépei. a gyár termékeinek 90 százaléka exportra készül, a rendelés azonban ennél még több lenne, ha az üzem győzné kapacitással.

az utóbbi időben nemzetközi hírnevet szerzett a kőbányai szerszámgépgyár is fokozott pontosságú kis esztergapadjaival. ez a gép már századmilliméternyi pontossággal dolgozik és a műszerek legkényesebb alkatrészeit is elő lehet állítani rajta. a gép első nagy sorozatait a szovjetunió vásárolta meg, az idén azonban már csehszlovákiába is szállítanak nagyobb mennyiséget. hasonlóképpen nemzetközi elismerésnek örvend az esztergomi szerszámgépgyár gyalugépe, továbbá a diósgyőri gépgyár 6-, 13- és 25 tonnás ellenűtős kalapácsa, amely ebben az évben eljut olaszországba, japánba és spanyolországba is.

a magyar szerszámgépeket pillanatnyilag 50 ország vásárolja, s a piac további bővülésével lehet számolni, mert gyárainkban már készülnek az új típusu programvezérlésű és másológépek, az optikai műszerekkel dolgozó precíziós köszörűk, az automatikus célgépsorok, amelyek máris felkeltették a külföldi cégek figyelmét. /mti/

8.27/a

- 10 -

bb 15. 212 000 felnőtt, 40 000 gyerek a szakszervezetek üdülőiben - csaknem 240 millió forintos állami és szakszervezeti hozzájárulás a költségekhez - 49 millió forint az üdülők korszerűsítésére

i di/gk-lm zs

1964. április 27.

május első felében a szakszervezetek csaknem 250 üdülőjében megkezdődik a fő idény. siófokon, balatonlellén, földváron, füreden, boglárán, badacsonyan, csopakon és a többi helyen kicsinosított épületek, jól berendezett szobák, társalgók várják a vendégeket. az idén nyáron 120 000-en pihenhetnek kedvezményes beutalóval, egész évben pedig 212 000 felnőttet és 40 000 gyereket fogadnak két-két nétre a szakszervezeti üdülők. nagyjából ennyien tölthetik szabadságukat a különböző vállalatok, hivatalok, bányák és intézmények üdülőiben is.

az állam és a szakszervezet ebben az évben 238.9 millió forinttal járul hozzá a dolgozók kedvezményes üdültetésének költségeihez. az épületek tatarozására, csinosítására, új berendezési tárgyak, butorok vásárlására, a parkok rendezésére, a konyhák, éttermek, stb korszerűsítésére 49 millió forintot költenek. ezenkívül 3 millió forintot fordítanak kulturális célokra: kiegészítik a könyvtár gyűjteményét, kicserélik a kiöregedett rádiókat, és magnetofont, televíziót, társasjátékokat vásárolnak.

valamennyi szakszervezeti üdülőben jó szórakozás, változatos, gazdag program várja a vendégeket. sokhelyütt kirándulásokat, műsoros esteket rendeznek, s például mintegy 1500 ismeretterjesztő előadást tartanak, 300-zal többet, mint tavaly. felkészültek a várható csúcsgazdálkodásra a szot balaton vitorláshajói is, amelyek tavaly a mahart-tól bérelt hajókkal együtt mintegy 74 000 utast vettek fedélzetükre. a szakszervezeti üdülőkben megkülönböztetett figyelemmel és gondossággal veszik körül a gyerekeket, akikre csaknem 800 pedagógus vigyáz majd a nyáron.

a fő idényben több mint 10 000 dolgozót azzal jutalmaznak, hogy kedvezményes szakszervezeti beutalóval, külföldön, a szomszédos szocialista országokban, valamint ausztriában töltheti szabadságának egy részét. cserében ezekből az országokból ugyanennyien nyaralnak nálunk. /mti/

8.32/a

- 11 -

bb 16. műszaki propaganda-hónap a főváros legnagyobb munkásszállásán

1 áe/tné szb fm

1964. április 27.

Budapestben 40 000 építőipari dolgozó lakik munkásszálláson; közülük 23 000 már a kifejezetten erre a célra készült, szállodának is beillő korszerű szálláshelyeken. A szakszervezet sokoldalúan gondoskodik a nagy munkástömeg kulturális ellátottságáról.

A várna utcai munkásszállás 8 nagy pavilonja 2000 ipari tanuló és 3600 felnőtt dolgozó otthona. Az itt működő szakszervezeti kulturális bizottság programja a lakóknak a szabad idő minden órájára változatos időtöltést nyújt. Helyben működik az általános iskola felső négy osztálya és a technikai előkészítő tanfolyam, amelyeken jelenleg 130 felnőtt tanul. Háromféle zenei oktatás folyik, német és angol nyelvtanfolyamot látogathatnak az érdeklődők. Három hónap alatt 42 ismeretterjesztő előadást tartottak, amelyeken a lakóknak csaknem fele résztvett. A „szálláskombinát”, önálló mozija rendszeresen tart előadásokat. A központi klubhelyiségben hetenként négyszer van táncösszejövetel és a fiatalság számára 4 tánciskola működik. A 7000 kötetes könyvtár negyed év alatt több mint 5000 kötetet kölcsönözött.

Az építőiparról szóló kormányhatározat nyomán most új program-sorozat kezdődött a nagy munkásszálláson. Egy hónapon át az ipar több szakembere keresi fel a lakókat és az egyes pavilonokban csoportos megbeszéléseken előadásokat, ankétokat tartanak az ipar előtti álló feladatokról, teendőkről. A program korunk építészetéről szóló reprezentatív kiállítással kezdődött. Május 21-ig még újító kiállítást, szakkönyv vásárt, szakmai vitákat, filmvetítéseket is rendeznek. Ezen a munkásszálláson már a program első három napján, az első előadásokon több mint ötszázan vettek részt. /mti/

--

bb 17. bővül a gödöllői egyetemváros - a nyáron a hallgatók is résztvesznek az építkezésben

vid gö szb fm

1964. április 27.

Gyorsan fejlődő mezőgazdaságunknak mind több szakemberre van szüksége. A mezőgazdasági mérnököket képző gödöllői agrártudományi egyetemen azonban tanterem és kollégiumi férőhelyek hiánya miatt nem bírják kielégíteni a növekvő igényeket. A helyszükére jellemző, hogy az agrárgépészmérnököket nem gödöllőn, hanem budapestben képezik.

A gödöllői egyetemvárosban a két évvel ezelőtti megkezdődött építkezések nyomán hamarosan javul a helyzet. A már épülő három, egyenként 400 férőhelyes kollégiumi épület közül az első májusban adják át rendeltetésének, a másik kettőbe pedig az év végén költözhetnek be a hallgatók.

/folyt.köv./

m

9.10/a

- 12 -

bb 17. /bővül a gödöllői... 1. folyt./- szb

A csaknem 157 millió forintba kerülő építkezés terveiben szerepel még szemináriumi épület, 2500 személyes étterem, valamint a gépészmérnöki kar tanszékének létesítése. Az elképzelések szerint 1966-ban már gödöllőn képzik a jövő mezőgazdasági gépészmérnökeit.

A nagyszabású program megvalósításához segítséget nyújtanak majd az egyetem hallgatói is. Az idén nyáron építőtábort létesítenek, amelynek 240 lakója, két hetes turnusokban segédkezik az építőknek. Az egyetem kisközössége már megkötötte a megállapodást az é. m. 25. sz. építőipari vállalatával. Az egyetemisták teljesítménybérben, napi hat órát dolgoznak. Az ifjúsági szervezet értékes díjakat tűzött ki a munkaverseny legjobbjaiknak. /mti/

--

bb 19. üdülőteleppé fejlesztik a mályi tavak környékét - horgásztanya is épül

vid lk szb ki

1964. április 27.

A miskolciak kedvenc kirándulóhelye a mályi tavak környéke. A hejő patak mentén fekvő három tó jelenleg az egyetlen csónakázásra, vitorlázásra, vízparti vikendezésre alkalmas hely a város szomszédságában. Szívesen keresik fel a horgászok is, mert bőségesen található benne csuka, ponty, sőt még ezen a vidéken ritkaságnak számító fekete sügér is.

A megyei tanács megbízásából a borsod megyei tanács tervező vállalata elkészítette a tavak környékének részletes rendezési tervét. Eszerint a városhoz legközelebb eső tó környékén vízparti üdülőtelepet alakítanak ki, 6 000 fő befogadására alkalmas stranddal. Itt kap helyet a csónak és vitorlás kikötő megfelelő csónakházakkal és ide tervezik az 1600 személyes étterem-presszót is.

A parttól beljebb 17 vállalat részére jelöltek ki üdülőterületet és emellett 500 vikendház felépítésére telkeket. A tó másik partján helyezik el az 500 személyes campinget és az autóparkoló helyet. Szomszédságában épül majd meg a százszemélyes horgásztanya.

A tervezők gondoltak arra is, hogy a felépítésre kerülő két üzletsorban posta, tejbüfé, zöldséges bolt álljon a hétvégi vikendezők rendelkezésére.

Az elkészült rendezési tervet jóváhagyták, s ennek megfelelően kezdik meg a miskolciak első vízparti vikendtelepének kiépítését. /mti/

--

m

9.17/a

- 13 -

me

me

bb 18. száz uj terméket kísérleteztek ki a pamutnyomó ipari vállalatnál

1 sz/tné-lm vg

1964. április 27.

a tíz nagy gyáregységből álló pamutnyomó ipari vállalatnál az összevonással járó átszervezés nem terelte el a figyelmet a gyártmányfejlesztésről. a csaknem 25 000 embert foglalkoztató vállalatnál gyártmányfejlesztési csoportot alakítottak, amelynek irányításával eddig száz uj termék próbagyártását végezték el. a gyártmányfejlesztési csoport, ahogyan a vállalatnál mondják, „antennaként működik”, feladata, hogy felfogja, illetve kielégítse a külföldi és a hazai vásárlók igényeit. célja olyan uj termékek előállítására, amelyek külföldön jól értékesíthetők.

uj alapanyagok felhasználásával, uj szövés technológiákkal, korszerű színezési és kikészítési eljárásokkal kísérleteznek és állandóan gazdagítják a mintaválasztékot is. uj anyagkeverékek-ből 30 különböző szövetkombinációt készítettek. az uj termékek egy részénél vékonyabb fonalat használtak fel, hogy finomabb ballonvásznat, puplint, különböző batisztot, delént, zefirt, és mintás szövésű szaténkartont, női ruhaszöveteket gyártsanak. kísérleteztek az eddiginél vékonyabb bolyhozott szövetféleségeket, ing- és ruhaanyagokat is. a köt-szövött kelmék nyomását szintén meg akarják oldani. az egyik, filmnyomással készülő uj köt-szövött anyag szintetikus szálal tartalmaz. mintázata élénk színhatású s mivel rugalmas és jó légáteresztő képességű, fürdőruha anyagnak szánják. a másik nyomott mintával ellátott kötött anyag, olcsó gyapju kelme, a nyárra már forgalomba kerülnek az ebből varrt divatos puloverek.

a külkereskedelem által is elfogadott uj cikkek közül néhányra már külföldi megrendelés is érkezett.

a textilkészítő gyáraknak mindaddig nagy anyagi megterhelést jelentett nem egyszer a nyereségrészesedést emésztette fel az uj gyártmányokkal folyó kísérletezés. most azonban különböző intézkedésekkel gondoskodtak arról, hogy az üzemek ne károsodjanak, s a próbagyártás költségeit megtérítik nekik a műszaki fejlesztési alapból./mtl/

m

9.24/a

- 14 -

me

bb 20. vasérc-tárolót építenek rudabányán

vid lk-lm ki

1964. április 27.

rudabányán, a vasérc-törő- és osztályozómű szomszédságában automatikus vagon-töltő berendezéssel felszerelt, vasérc-tárolót építenek. erre a létesítményre nagy szükség van, mert az ősz-i csúcsgazdálkodás idején a bányában gyakori a vagonhiány, s emiatt csillékben tárolják az ércet, vagy a földre ürítik. az üres csille-hiány miatt sokszor akadozik a termelés, a földre ömlesztett érc újbóli felrakása pedig növeli a termelési költségeket. az uj vasérc-tárolóban - amely szállítószalagokkal és pontos mérleggel felszerelt hatalmas betontechnóból áll - több mint 8000 tonna ércet raktározhatnak. az építők úgy tervezik, hogy az uj létesítményt a határidő előtt három hónappal, már július 30-án átadják rendelkezésükre./mtl/

--

bb 22. négyszáz arany jelvény pest megye legjobb társadalmi munkásainak

vid gö-lm fm

1964. április 27.

a múlt évben a községfejlesztési alapból számos uj létesítménnyel gazdagodott pest megye. többek között 81 kilométer járdát, 52 kilométer villanyhálózatot, egészségházat, hét orvosi rendelőt lakással, hét óvodát, 14 iskolai tantermet, 21 pedagógus lakást, három könyvtárat és három sportpályát építettek a megyében. a lakosság 15.3 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá az uj létesítmények elkészítéséhez. a megyei tanács közülük a legszorgalmasabbakat, a 150 óránál többet teljesítőket, a „községfejlesztésért”, jelvény-aranyfokozatával tünteti ki. május 1-én csaknem 400-an kapják meg a kitüntető jelvényt.

pest megye városaiban és községeiben nemrég jelentek meg a falragaszok, amelyek az idej községfejlesztési terv teljesítéséért versenyre hívják a lakosságot. az idej program is sokat ígér: többek között újabb 17 kilométernyi ut, 110 kilométer járda, hat hid, 51 kilométernyi villanyhálózat, 10 orvosi rendelő, 50 tanterem, 9 óvoda és kilenc orvoslakás építését. ezek megvalósításának költsége több mint 82 millió forint. a lakosság eddig 10 millió forint értékű önkéntes munkára tett felajánlást./mtl/

--

9.30/a

- 15 -

me

bb 21. három zalaai termelőszövetkezetben nagyüzemi kertészetet építenek ki

vid ká/sk szb ká

1964. április 27.

zala megyében nincs múltja a zöldségkertészetnek, korábban ugyyszólván csak nagykanizsa környékén természetesen zöldséget piacra. a zöldségkertészet napjainkban alakul ki, s a közös gazdaságok nem parcellányi, hanem 60, 80, 100 holdas kertészeteket hoznak létre. a megyében három nagy szövetkezeti kertészet épül ki ebben az évben. a nagykanizsai petőfi termelőszövetkezet 100 holdon termel zöldségfélét, hatezer négyzetméter felületű, korszerű üvegházat és öntözőrendszert épít. csömödéren ugyancsak 100 holdas kertészetet hoznak létre. itt az öntözéshez völgyzárógátat emelnek, s félmillió köbméter viz tárolására alkalmas vizgyűjtőt építenek. az előzőeknél kisebb, hatvan holdas öntözési kertészetet alakítanak ki galambokon. /mti/

bb 23. május 1-től december 31-ig: községfejlesztési verseny bács-kiskun megyében

vid j szb fm

1964. április 27.

bács-kiskun megyében a tavaly első ízben meghirdetett községfejlesztési verseny - mint azt a megyei tanács legutóbbi ülésén megállapították - igen szép eredménnyel járt. a lakosság több mint 30 millió forint értékű társadalmi munkát végzett, jóval többet, mint bármelyik előző évben. a versenyben első a bajai, második pedig a kalocsai járás lett, míg a városok közül kecskemét, a falvak közötti vetélkedőben pedig dunapataj és felsőszentiván lakosai bizonyultak a legtevékenyebbek.

a községfejlesztési verseny eredményeként egyebek között 56 500 méter hosszú vízvezeték-hálózattal, 7 művelődési otthonnal és 23 iskolai tanteremmel gazdagodtak a megye városai, falvai.

a megyei tanács, a megyei pártbizottság és a hazafias népfőnt megyei bizottsága az idén ismét meghirdette a községfejlesztési versenyt, amely hivatalosan május 1-től december végéig tart. az értékelésre 1965. márciusában kerül sor. főszempontként a községfejlesztési alap bevételi és kiadási tervének teljesítését, a vízműhálózat bővítését, a lakosok pénzbeli hozzájárulását, az ut- és járdaépítést, továbbá a fejlesztés egy főre eső összegét veszik majd figyelembe. a legjobb eredményt elérő járások, városok és falvak - a tavalyihoz hasonlóan - jóval több mint egymillió forint jutalmat kapnak majd, s ezt az összeget az illetékes helyi tanácsok kommunális célokra fordíthatják a következő évben. /mti/

9. 35/a

- 16 -

bb 24. ötven százalékkal magasabb termelékenységgel dolgoznak a folyamatos lakásépítkezésein tatabánya-ujvárosban

vid lk szb ki

1964. április 27.

tatabánya-ujvárosban 1962 nyarán kezdték meg szovjet, csehszlovák és ndk-beli tapasztalatok alapján az ugynevezett folyamatos, szalagrendszerű lakásépítkezést. az új módszer lényege, hogy ciklus grafikon szerint napról-napra meghatározzák minden brigád tennivalóját. egy-egy épületen egyszerre csak egy szakma dolgozik, s mindig ugyanazok a brigádok követik egymást. a blokk-szerelők után jönnek a földemkészítők, a válaszfalazók, majd a belső szerelők.

bár a téli hidegek és a gyakori rossz anyagellátás miatt többször „felborult”, a ciklus, s így nem tudták a tervezett 6,2 hónapra csökkenteni egy-egy háztömb építési idejét, mégis három hónappal hamarabb építették fel, mint a hagyományos módszerrel. kiemelkedő eredményt értek el a gépek kihasználásában és a termelékenység növelésében. a szalagrendszerű építkezésein a vezérgép, egy ndk gyártmányú daru, irányítja az ütemet. a szállítóeszközökről szerelnek, vagyis a folyamatosan érkező tehergépkocsikról rögtön a háztömbökre emelik a szobamagasságú blokkokat. így naponta átlagosan 1,6 lakást szerelnek össze. ez is hozzájárul ahhoz, hogy míg a vállalat más munkahelyein 35, itt 80 százalékos a gépek kihasználása. a munkások itt 50 százalékkal magasabb termelékenységgel dolgoznak, mint a vállalat más lakásépítkezésein. a szalagrendszerű módszerrel már csaknem hatszáz lakást építettek fel az ujjvárosban, s jelenleg is több mint 400 építésén dolgoznak. /mti/

bb 26. Lengyel meddőrakodó gépek a közép-dunántúli szénbányákban

vid lk szb ki

1964. április 27.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt két üzemében, balinkára és dudarra, három lengyel gyártmányú meddőrakodó gép érkezett. a gépek egy méter hetven centi magas vágatban is elférnek, míg a régebbi rakodógépeknek szűk volt az ilyen alacsony munkahely. a rakodók markoló kanalukkal egyszerre körülbelül száz kiló anyagot emelnek fel. /mti/

9.40/a

- 17 -

bb 25. mechanikai uton javitják a holt-ágakban a víz minőségét a közép-tiszavidéken

vid lk-lm ki

1964. április 27.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság laboratóriumában évenként rendszeresen megvizsgálják az öntözésre használt vizek minőségét, a tudományos analízis alapján megállapították, hogy a tiszta holt ágainak vize az évtizedek folyamán „elszikesedett”, a holt-ágakat ugyanis a szikes területekről összecsurgó víz táplálja, s ez a víz nagy sótartalma miatt nem alkalmas öntözésre, az igazgatóság szakemberei ezért mechanikai uton javítják a víz minőségét, az ősszel a holt-ágak vizének nagyrésztét kiszivattyúzták és most a tavasszal a tiszából töltötték fel, a csaknem három millió köbméter vizet tároló alcsiszigeti holt-ág vize például már csaknem teljesen azonos minőségű a folyó vízzel, öntözésre alkalmas, a következő években fokozzák a természetes tárolókban a víz minőségének javítását, ahol az iszaprétegek is elszikesedtek, ott iszapátmosást hajtanak végre, mechanikai uton összesen mintegy 17 millió köbméter vizet tesznek alkalmassá öntözésre./mti/

--

bb 27. földgyaluk a nyíri dombokon

vid ká/sk-lm -cz

1964. április 27.

szabolcs-szatmár megyében a gyümölcsstelepitésre kijelölt területeken nyolc földgyalu látott munkához, eltávolítják a nyolc-liz méter magas homokbuckákat és asztallap simaságúvá egyengetik a talajt, a nyíregyházi kertészeti technikum ilona tanyai gazdaságában a kilencven holdas terület átalakításánál félmillió köbméter földet mozgattak meg a földgyaluk./mti/

--

bb 28. amatőrfilm-fesztivál kisvárdán

vid j-lm fm

1964. április 27.

a kisvárdai járási művelődési ház május végén rendezi meg az első szabolcs-szatmár megyei amatőrfilm-fesztivált, célja az amatőr filmesek munkájának bemutatása, az amatőr filmezés helyzetének és problémáinak megbeszélése, pályázatot hirdettek, amelyen mindenki résztvenhet bármilyen műfajú néma vagy hangos amatőr-filmmel, a beküldött művekből a bíráló bizottság javaslata alapján állítják össze a fesztivál programját, a három legjobb filmet díjazták, és minden résztvevő emléklapot kap./mti/

--

9.46/a

- 18 -

bb 29. 383 millió forintot költenek az idén a mecseki szénbányászat fejlesztésére

vid tné szb ki

1964. április 27.

a mecseki szénbányászat fejlesztésére többszáz millió forintot költenek évente és 1964-re is 383 milliót irányoztak elő, ebből 50 milliót lakásépítésre, a többi pedig ipari létesítményekre használnak fel, a beruházási munkák jó szervezésének, a gazdasági és műszaki eszközök összpontosításának eredménye, hogy a legfontosabb egységek a kívánt ütemben készülnek, elsősorban elismerés illeti a legfiatalabb mecseki szénbánya, a komlózi zobákna építőt, akikre 120 millió program vár az idén, a centrális légakna építésén dolgozó aknamélyítők például januártól áprilisig hatvan métert haladtak lefelé, amiért külön dicsőretet kaptak, kitarító szorgalmuk reményt nyújt arra, hogy a 730 méter mélyre tervezett légakna július 31-re elkészül, erre az aknára fontos feladat vár, a szellőztetésen kívül egyidőre szállításra is használják, így lehetővé válik, hogy a jelenleg üzemelő szállítóakna víztelenítését elvégezzék, ami több hónapi munkát igényel, a pécsi durvamosó régi épületének átalakítása végső szakaszához érkezett, megkezdtek a csehszlovák gyártmányú gépek szerelését, ennek a rekonstrukciónak az a jelentősége, hogy egyrészt világszínvonalon álló technológiát vezetnek be, másrészt azonos mennyiségű szénből háromszor annyi kokszolható szenet nyerhetnek, mint jelenleg, a bővített, korszerűsített durva mosóban az év utolsó negyedében kezdik meg a próbákat, a meszesi bányásznegyedben korszerű munkásszálló műszaki átadását kezdték meg, ebben rövidesen félezer bányász kap helyet./mti/

--

bb 30. évi negyvenmillió forint értékű importanyag megtakarítás - eredményes önköltségcsökkentési pályázat a vegyiparban

i szf/tm szb vg

1964. április 27.

a nehézipari minisztérium a vegyipari dolgozók szakszervezetével és a magyar kémikusok egyesületével együtt pályázatot hirdetett az irányítása alá tartozó vegyiparban olyan találmányokra, újításokra, munkamódszerekre, amelyek importanyagot takarítanak meg és csökkentik a gyártás önköltségét, a beérkezett 40 pályázatot nemrég bírálta el a minisztérium, a szakszervezet és az egyesület képviselőiből alakult zsűri, a tízezer forintos első díjat fodor imrénnek és siska józsefnak ítelték, akik az ismert nagyhatású gyógyszer, a chlorocid gyártásához dolgoztak ki önköltségcsökkentő, importanyag megtakarító eljárást, módszerük évi 11.6 millió forint megtakarítást eredményez, az 5000 forintos második díjat metzing józsef és csoknyai pálné kapta, a zsíralkohol desztillációs maradékának hasznosításáért.

/folyt.köv./

9.54/a

- 19 -

bb 30. /évi negyvenmillió... 1. folyt./- szb

az eljárás évente 300 tonna nyugatról beszerezhető különleges zsiradék behozatalát teszi feleslegessé, és ezzel 3.6 millió forintot takarít meg. öt pályamunka 2 500 - 2 500 forintos harmadik díjat nyert, hat pályázatot pedig nagyobb pénzüsszeggel jutalmaztak. ezek is kivétel nélkül nagy anyagmegtakarítást és önköltségcsökkentést tesznek lehetővé a vegyipar egy-egy területén. a gumiszivacs-gyártáshoz használt glauber-só visszanyerése például évi 12 000 dollár kiadástól mentesíti a népgazdaságot.

a pályadíjnyertes javaslatokat, amelyeket természetesen mint találmányokat és újításokat külön is értékesíthettek a pályázók, részben már bevezették a különböző vegyipari üzemekben, részben most vezetnek be. alkalmazásukkal évente mintegy 40 millió forint értékű importanyagot takarít meg a vegyipar. /mti/

..-

bb 31. hazaérkezett jugoszláviából a magyar partizán szövetség küldöttsége

k vt/gk-lm zs

1964. április 27.

visszaérkezett budapestre a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely gábor istvánnak, a szövetség főtitkárának vezetésével több mint egy hetet töltött a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaságban. a delegáció részt vett a zomborban felállított munkaszolgálatos-élmű avatásán, majd belgrádban eszmecsere folytatott a jugoszláv harcosok szövetségének vezetőivel a két szervezet kapcsolatainak továbbfejlesztéséről.

gábor istván, a delegáció vezetője elmondta, hogy a küldöttséget mindenütt szívélyes, baráti fogadtatásban részesítették a testvérszervezet vezetői. a fasiszták elleni közös harcok emléke elevenen él mindkét országban és kölcsönös a törekvés arra, hogy a két nép egykori antifasiszta ellenállónak barátságát, együttműködését a jövőben tovább szélesítsék, erősítsék. /mti/

..-

10.40/a

-20-

me

bb 32. dobi istván fogadta a béke-világtanács elnökségének hazánkban tartózkodó tagjait

t di/gk-lm zs

1964. április 27.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, nemzetközi lenin-békedíjas, hétfőn a parlamentben fogadta a béke-világtanács elnökségének hazánkban tartózkodó tagjait. jelen volt a fogadáson vass istvánné, az országgyűlés elnöke, kiss károly, az elnöki tanács titkára, orbán lászló, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, dr. traumann rezsó építésügyi miniszter, szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, valamint harmati sándor, kovács dezsóné, dr. sik endre, terényi istván és tóth anna, az országos béketanács alelnökei, szádeczky-kardoss elemér, az országos béketanács tudományos bizottságának elnöke, valamint társadalmi életünk számos más neves képviselője. a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /mti/

..-

bb 33. halálos közlekedési balesetek a fővárosban - egy teherautó felszaladt a járdaszízigetre

tné-lm sr

1964. április 27.

a rudas lászló utca és az izabella utca torkolatánál özv. rudolf jánosné 80 éves budapesti lakost elütötte horváth antal trolibuszvezető egy 73-as jelzésű trolibuszal. a szerencsétlen asszony kórházba szállítás után meghalt. a balesetet a trolibuszvezető okozta. a rendőrség őrizetbe vette.

a nagy lajos király utja 110 számú ház előtt sebestyén lajos 70 éves budapesti nyugdíjast elütötte timár gyula gépkocsivezető személygépkocsijával. sebestyén lajos kórházba szállítás után meghalt.

a vörösvári ut és a solymári ut torkolatánál nyárádi csaba 8 éves, smiri borbála 8 éves, zemberi mária 10 éves gyermeket, továbbá hidvégi györgyi 18 éves és cserna károlyné 47 éves budapesti lakosokat elütötte loso sándor gépkocsivezető tehergépkocsijával. a baleset következtében nyárádi csaba súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett, a többiek pedig könnyebben megsérültek. a balesetet loso sándor okozta, aki gyorsan hajtott, felszaladt a teherautóval a villamosmegállónál levő járdaszízigetre és ott ütötte el a várakozókat. a gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette, vezetői igazolványát bevonta.

a kőbányai uton geszti józsef 53 éves budapesti lakos ittasan az egyik mozgásban levő 28-as villamoskocsi ajtaját kinyitotta és azon kiesett. súlyos, életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

..-

11.10/a

- 21 -

me

bb 34. három magyar külkereskedelmi vállalat vesz részt a hannoveri nemzetközi vásáron

1 sz./tné szb vg

1964. április 27.

európa legnagyobb szakosított jellegű nemzetközi vásárán, a hannoverin az idén három magyar külkereskedelmi vállalat jelent meg. a vasárnap megnyílt vásáron a nikex, a lévárdy-féle baggett, továbbá felvonó vezérlő berendezéseket, a metrimpex különböző műszertípusokat állít ki, míg a mineralimpex perlitet és bentonitet ajánl a vásárlóknak. a vásáron a magyar kereskedelmi kamara a nemzetek csarnokában külön információs irodával vesz részt. /mti/

--

bb 35. a budapesti pártbizottság kibővített ülése

tné szb zs

1964. április 27.

a budapesti pártbizottság hétfőn kibővített ülést tartott, amelyen résztvettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, és a tömegszervezetek budapesti vezetői. a pártbizottság meghallgatta szépvolgyi zoltánnak, a pártbizottság titkárának tájékoztató jelentését a központi bizottság 1963 december 5-1 határozata feldolgozásának budapesti tapasztalatairól, továbbá veneczi jánosnak, a pártbizottság titkárának tájékoztatóját az időszerű politikai kérdésekről. a pártbizottság megtárgyalta szatmári istvánnak, a pártbizottság osztályvezetőjének beszámolóját a kádermunka egyes kérdéseiről, csikesz józsefnének, a pártbizottság titkárának előterjesztését az 1964. második félévi munkaterv irányelveiről.

az ülésen résztvett szurdi istván, a központi bizottság titkára, pullai árpád, a központi bizottság osztályvezetője. felszólalt az ülésen gáspár sándor, a politikai bizottság tagja, a pártbizottság első titkára. a pártbizottság elfogadta a beszámolókat és meghatározta a második félév legfontosabb feladatait. /mti/

--

12.43/a

- 22 -

mo

bb 37. forró szeretettel fogadta budapest népe ^{ny}adrijan nyikolajev alezredest

t bc-hi/gg szb zs

1964. április 27.

a magyar népköztársaság kormányának és a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének meghívására hétfőn délben budapestre érkezett adrijan nyikolajev szovjet űrhajós alezredest, az első páros űrrepülés egyik hőse. vele együtt érkezett b.a. arisztov ezredest, a világszerte ismert űrhajós fogadására a ferihegyi repülőtéren mintegy 5 000 budapesti dolgozó gyűlt össze. a repülőtér nemzetiszínű, szovjet és vörös zászlók díszítették. a főépület homlokzatán az űrpilóta nagyméretű arcképét helyezték el, alatta magyar és orosz nyelvű felirat hirdette: szeretettel üdvözljük kedves vendégeinket, adrijan nyikolajev űrhajós elvtársat!

a kedves vendég fogadására megjelent fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, római sándor, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese, czinege lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, vezérezredest, honvédelmi miniszter, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtájtára. ott volt az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a forradalmi munkás-paraszt kormányának több tagja, politikai és társadalmi életünk számos ismert személyisége. jelen volt a fogadtatásnál g.a. gyenyiszov, a szovjet-unió budapesti nagykövete, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok több képviselője.

a repülőtéren összegyűlt dolgozók melegen ünnepelték, hosszan éljenezték a nyikolajevet, amikor feltűnt alakja a repülőgép ajtajában. a fogadtatására megjelent párt- és állami vezetők szeretettel üdvözölték a hős űrrepülőt, uttorok pedig virágcsokorral köszöntötték a kedves vendéget.

fehér lajos bemutatta a nyikolajevnek a megjelent közéleti személyiségeket, majd a kiváló űrrepülő fehér lajossal együtt elhaladt a budapesti dolgozók sora előtt, s köszöntötte a főváros népének képviselőit. hosszan zugott az éljenzés, a taps, a dolgozók forró szeretettel ünnepelték a nyikolajevet, éltették a magyar és a szovjet nép testvéri barátságát.

ezután pap jános mondott üdvözlő beszédet.

- kedves nyikolajev elvtárs! a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány és a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége nevében forró szeretettel üdvözlöm magyar földön. szívből örülünk, hogy eleget tett meghívásunknak és néhány napot körünkben tölt.

/folyt.köv./

13.14/a

- 23 -

mo

bb 37. /forró szeretettel... 1. folyt./- szb

- itt tartózkodása során alkalma lesz arra, hogy találkozzék magyar munkásokkal, parasztokkal, értelmiségi dolgozókkal. mindenütt tapasztalhatja majd, mennyire szeretjük és becsüljük a szovjet népet, amelyet ön itt képvisel, ezt a népet, amelynek munkája, erőfeszítései lehetővé tették, hogy az ember elinduljon a világűr meghódítására.

- az egész világon osztatlan elismeréssel adóztak az emberek a szovjet űrhajósok diadalának, s ezzel együtt annak a kimagasló, egymagában is oly sokat mondó ténynek, hogy minden nép fiai közül elsőnek szovjet hősök valósították meg az ember ősi álmát és törtek ki a világűr végtelenjébe. mindenkit lenyűgöztek a szovjet tudománynak, a népben szunnyadó roppant tehetség felszabadításának e ragyogó eredményel. a szovjet űrhajósok is hirdetői annak a döntő változásnak, amelyet a nagy októberi szocialista forradalom hozott az önk és közvetve a világ valamennyi népének életében.

- a szovjet űrrepülő példaképei a mi ifjúságunknak is; igaz, bátor emberek, minden akadállyal keményen szembenéző és győzelmet arató kommunisták, akik hőstetteikkel az egész emberiség tudásának gyarapodását, az egyetemes haladást szolgálják.

- az ön látogatása is egyik megnyilvánulása a megbonthatatlan magyar-szovjet barátságnak, annak a barátságnak, amely szilárd alapja és biztosítéka hazánk békés fejlődésének, népünk további gazdasági, kulturális és tudományos előrehaladásának. szeretett vendégünk személyében a szovjet emberek képviselőjét köszöntjük, akikhez testvéri szeretet, forró barátság fűz bennünket, akikkel válllvetve, teljes eggyéforrottságban dolgozunk és küzdünk országaink és népeink, az egész emberiség legnemesebb céljainak eléréseért.

- kedves nyikolajev elvtárs! az ön látogatásának idejére esik május elseje, amikor a világ dolgozói harcos seregszemplével tesznek hitet a nemzetközi szolidaritás és a béke megvédelmezése mellett. nagyon örülünk, hogy ezt a nagy napot együtt ünnepelehetjük önnel, aki tetteivel bebizonyította, milyen erőssé és legyőzhetetlenné teszi az embert a szocializmus eszméje.

- 1962 augusztusában a világon mindenütt - hazánkban is - lázas izgalommal lesték az emberek az ön űrrepüléséről szóló híreket. magyarországi útja alkalmával meggyőződhet arról, kedves nyikolajev elvtárs, hogy népünk lelkesedése, tisztelete változatlanul a világűr meghódító űrrepülői iránt. amikor mindnyájunk nevében újból köszöntöm önt, kívánom, hogy érezze magát jól nálunk és maradandó élményeket szerezzen hazánkban.

a nagy tapssal fogadott üdvözlő szavak után a. nyikolajev lépett a mikrofonhoz.

/folyt.köv./

14

13.24/a

- 24 -

bb 36. időjárásjelentés

gg-Lm

1964. április 27.

a meteorológiai intézet jelenti április 27-én, hétfőn 13 órakor:

talajmenti fagyok

európa középső és keleti részét hideg levegő borítja. hazánkban tegnap jobbra derült, szeles idő volt. a hőmérséklet 11-14, az ország középső részén 14-18 fokig emelkedett. ma hajnalra csökkent a szél sebessége és a nyugalomba jutó hideg levegőben általában 0-plusz 4, a nyugati és az északi határszél mentén helyenként minusz 1- minusz 3, putnokon minusz 4 fokig süllyedt a hőmérséklet. a talajközeli levegőrészekben szombat-helyen és győrött minusz 6, székesfehérvárott minusz 7 fokot is mértek. ma délelőtt országszerte továbbra is derült volt az idő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 12.0 fok volt, a sokévi átlagnál 1.3 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, száraz idő, mérsékelt szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. talajmenti fagyok. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 14-18 fok között.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél: 310 centiméter./mtl/

--

13.30/a

- 25 -

bb 38. elutazott magyarországról a tunéziai gazdasági delegáció

i sz/tné-lm vg

1964. április 27.

elutazott budapestről az a tunéziai gazdasági delegáció, amelyet mohammed yomaa külkereskedelmi főigazgató vezetett, a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa./mti/

--

bb 39. ugandai gyapot érkezik

i sz/tné-lm vg

1964. április 27.

külkereskedelmünk szélesíti gyapotbevásárlási piacait, hogy ilymódon is hozzájáruljon az új önálló afrikai államokkal kiépülő kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséhez, a magyar külkereskedelem az év elején tekintélyes mennyiségű pamutot vásárolt ugandából, az ugandai gyapot első szállitmányai a napokban érkeznek meg magyarországra./mti/

--

bb 40. agyonsujtotta a villám

vid tr-lm bs

1964. április 27.

az év első zivatarai halálos áldozatot követeltek a szabolics megyei mérk községben, fenyvessi istvánné negyven éves, kétgyermekes családanya a szőlőben dolgozott, s amikor a zivatar kitört, a község felé igyekezett, a szőlőskert és a falu közötti kopár legelőn a szerencsétlen asszonyt agyonsujtotta a villám./mti/

--

bb 41. átadták a szövosz és a kpvdasz vándorzászlaját a zirci földművesszövetkezetnek

vid ká/sk-lm bs

1964. április 27.

a zirci földművesszövetkezet 1963. évi eredményes munkájának elismeréseként elnyerte a szövosz igazgatóságának és a kpvdasz elnökségének vándorzászlaját és ezzel együtt a kiváló földművesszövetkezet címet, ebből az alkalomból hétfőn zircen ünnepséget rendeztek, amelyen bartolák minály, a szövosz elnökhelyettese adta át a vándorzászlót./mti/

--

14. 14/a

- 26 -

me

bb 42. a zselicségben felépült az ország legnagyobb mezőgazdasági víztárolója

vid ká/sk-lm bs

1964. április 27.

a zselicség déli részén, a baranya megyei merenye község határában új mesterséges víztároló készült el. a komárom megyei bokodi és a borsod megyei rakacai víztárolók után ez a harmadik legnagyobb völgytő az országban, a másik két - főleg ipari jellegű - tárolótól eltérően azonban ennek vizét kizárólag mezőgazdasági célokra használják majd, a festői szépségű merenyei völgyet, amelyen a gyöngyös-patak folyik át, 425 méteres gáttal zárták el. a déldunántúli vízügyi igazgatóság dolgozói 8 hónapi megszüntet munkával építették fel a hatalmas töltést és ennek során 29 000 köbméter földet mozgattak meg. a völgy közepén, ahol a patak folyik, most ért össze a 30 méter alapszélességű és 5 méter magas gát, s ezzel megtörtént a völgy teljes lezárása. a munkások utolsó simitásként humusszal fedik be a töltést és fűmagot vetnek bele, a hullámverés ellen betonlapokkal burkolják a gát belső oldalát és rendezik a terepet. egyidejűleg megkezdődött az új tároló feltöltése is. a gyöngyös-patak vize a gát mögött 222 holdnyi elsavanyodott, sásos rétterületet borít el a következő hónapokban, az óriási - 3,3 millió köbméternyi - víztömeget 5 környékbeli állami és szövetkezeti gazdaság közösen hasznosítja majd, a merenyei víztároló elkészülte a belterjes, öntözéses gazdálkodás időszakának kezdetét jelenti a mezőgazdaságilag elmaradt zselicségi dombvidéken, a következő állomás a somogyapáti határban épülő víztároló lesz, s hasonló völgyzárógátas tavak épülnek a zselicség további három pontján - boldogasszonyfa, mozsgó és nagydobsza közelében - is. a víztárolókból együttvéve mintegy ötzer holdat fognak öntözni./mti/

--

bb 43. kamillavetés 400 holdon

vid ká/tr-lm bs

1964. április 27.

egyre nagyobb területen termesztik kulturában a hortobágy környékén a szikések illatos virágát, a kamillát, most tavasszal 400 holdon kerül földbe a magja, s hétfőn a balmazújvárosi határban hozzáláttak a vetéshez, a balmazújvárosi lenin tsz 50 holdon vet kamillát a gyengén termő, ugynevezett fehér földekre, az elmúlt napok csapadékos időjárása kedvezett a kamillavetésnek, s ha az idő melegszik, 8-9 hét múlva már illatozik a határ, a kamillavirágot a balmazújvárosi gyógynövényfeldolgozó üzemben szárítják és osztályozzák./mti/

--

14.20/a

- 27 -

me

bb 44. hajókikötő és korszerű kavicsosztályozómi épül
nyékládházán

vid lk-lm ki

1964. április 27.

a nyékládházi mesterséges tavakból egy kotróhajó és három kanalas berendezés segítségével naponta 300-350 vagon kavicsot küldenek az ország különböző részeibe. a kavicsbányánál két évvel ezelőtt kavicsmosó és osztályozómi építését kezdték meg. a különböző szállító alagutakból, osztályozóból, utótörőből és vízkivételiműből álló új létesítményt automatikus berendezésekkel szerelik fel. így a napi 4 000-5 000 tonna kavics feldolgozását vezénylőasztalról gombnyomással egyetlen ember irányítja majd. a szerelési munkák a tervezett ütemben haladnak és az új osztályozómi épület előreláthatólag május végén megkezdik a termelési próbákat.

az új mű mellett - amelyben hatféle szemmagyság szerint osztályozzák a kavicsot - épül fel a már csaknem másfél kilométer hosszú és 600 méter széles mesterséges tó korszerű hajókikötője. ezen a tavon kotróhajóval termelik ki a kavicsot, amelyet ingajáratban három uszályal szállítanak a kikötőbe. a vontatóhajók próbajáratását a napokban tartották meg és hétfőn fogtak hozzá a kikötő nagyteljesítményű serleges rakodóberendezésének szereléséhez. a szerelési munkákat május végén fejezik be.

az új osztályozómi épület a második félévben 140 000 köbméter különböző szemmagyságu gyöngykavicsot szállítanak az építkezésekre. a bányüzem korszerűsítésére fordított 30 millió forint a szakemberek véleménye szerint négy év alatt megtérül. /mti/

..

bb 45. kétnapos szervezéstudományi ankét kezdődött miskolcon

vid lk-lm ki

1964. április 27.

hétfőn miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában kétnapos szervezéstudományi ankét kezdődött a magyar tudományos akadémia szervezéstudományi munkabizottsága, a mtesz és a közgazdasági társaság borsod megyei szervezeteinek közös rendezésében. a megbeszélésen a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági és ipari tudományos intézetei, az építésügyi minisztérium kutatóintézetei, a budapesti és a pécsi egyetem jogi karának, a miskolci és a budapesti műszaki egyetemek, a tudományos egyesületek, valamint az ipari üzemek szervezési kérdésekkel foglalkozó szakemberei mintegy százötvenen vesznek részt.

/folyt.köv./

14.35/a

- 28 -

Me

bb 45. /kétnapos ...1.folyt./-lm

az ankétot dr. bodnár ferenc, az mszmp borsod megyei pártbizottságának első titkára nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy a termelékenység fokozásában, az önköltség csökkentésében és a gazdaságossági mutatók javításában fontos szerepe van a tudományosan megalapozott szervezésnek. borsodi példákra hivatkozva hangsúlyozta, hogy jó szervezéssel elsősorban a gépgyártás hosszú átfutási idejét, a kohászati üzemekben a tételes anyagszállítást, az egyes üzemek és iparágak között a kooperációt kell javítani.

a megnyitó után került sor a tudományos ülészek előadásaira. hétfőn három előadás hangzott el.

kedden, az ankét második napján az ipari üzemek, valamint az államigazgatás egyes szervezési kérdéseiről tartanak előadást. /mti/

..

bb 37. /forró szeretettel... 2. folyt./- szb

- kedves pap jános elvtárs! kedves magyar barátaim! engedjék meg, hogy szívem egész melegével köszönetet mondjak a szívélyes fogadtatásért, s ugyanakkor átadom a szovjet nép, s barátaim, a szovjet űrhajósok forró, baráti üdvözlését. szívből hálás vagyok a magyar kormánynak a meghívásért, amely lehetővé teszi számomra, hogy megismerkedhetem az önök gyönyörű hazájával. nagy örömmel teszek eleget a meghívásnak, s örülök, hogy találkozhatom a magyar nép képviselőivel, munkásokkal, dolgozó parasztokkal, fiatalokkal, s elmondhatom nekik mindazt kozmikus teljesítményeinkről, ami érdekli őket.

- a magyar és a szovjet népet szilárd, megbonthatatlan barátság szálai fűzik össze. tapasztalhattuk ezt akkor is, amikor a magyar párt- és kormányküldöttség kádár jános elvtárral az élén, a szovjetunióba látogatott, akkor is, amikor a szovjet párt- és kormányküldöttség, élén nyikita szergejevics hruscsovval, a magyar népköztársaságban tett látogatást.

- három évvel ezelőtt beteljesedett az emberiség hön óhajtott vágya: először emelkedett fel ember a kozmoszba, egy szovjet fiatalember, jurij alekszejevics gagarin. nem hiába mondják, hogy ekkor kezdődött el a kozmikus korszak; az emberiség egymást követő űrrepülésekkel megkezdte a világűr ostromát. rohamosan fejlődik a technika, a tudomány, s egyre nagyobb sikereket érünk el a világűr meghódításában. nincs messze az a nap, amikor emberek jutnak el a holdra, majd tovább folytatva az űrrepüléseket, naprendszerünk más bolygót is elérik. hiszünk benne, hogy eljön az idő, amikor lehetővé válik az együttes űrrepülés más népek, esetleg a magyar népköztársaság űrhajósaival is.

/folyt.köv./

14.45/a^m

- 29 -

bb 37. /forró szeretettel... 3. folyt./- szb

- engedjék meg, hogy még egyszer forró köszönetet mondjak a fogadtatásért; sok sikert kívánok önöknek munkájukhoz a szocialista társadalom építésében.

- éljen a szovjet és a magyar nép megbonthatatlan barátsága! éljen a világbéke! - fejezte be nagy taps közben beszédét a nyikolajev.

a szovjet űrpilóta a megjelentek lelkes ünneplése közben papjánossal és g.a. gyenyiszovval együtt nyitott gépkocsiban hagyta el a repülőteret, az utvonalon, amerre elhaladtak, mindenütt köszöntötték meleg barátsággal, forró szeretettel a hős űrpilótát. /mti/

--

bb 47. fedett uszoda és vásárcsarnok, száz utcában járda épül kecskeméten - a városi tanács ülése

vid hné-lm sr

1964. április 27.

kecskemét város tanácsának hétfői ülésén többek között az ideai városfejlesztési feladatokról tárgyaltak. kecskemét több mint 57 millió forinttal gazdálkodik az idén. ebből az összegből számos kulturális, szociális és kommunális létesítményt valósítanak meg; a cigánycsaládok részére új lakótelepek épülnek. félmillió forintot költenek a város határában az uttórtábor korszerűsítésére, ezenkívül egy körzeti, egy gyermekorvosi rendelőt, valamint új bölcsődét is kap a város. a fedett vásárcsarnok építésére további négy és félmillió forintot, a fedett uszoda létesítésére pedig 4.6 millió forintot költenek az idén. a város száz utcájában építenek új járdát. /mti/

--

javítják a tanyai iskolák vizellátását.

bb 48. intézeti napok a szombathelyi tanítóképzőben

vid gg-lm bs

1964. április 27.

hétfőn intézeti napok kezdődtek a szombathelyi tanítóképzőben. a három nap programjában több tudományos ülés, rendezvény szerepel. egyetemi, középiskolai s tanítóképzős tanárok tartanak előadásokat oktatási, nevelési, népművelési, pszichológiai és egyéb kérdésekről. ez alkalommal több kiállítás nyílt az intézetben. /mti/

--

14.57/a

- 30 -

bb 46. forgalom-korlátozás május 1-én

k hbj szb vg

1964. április 27.

a május 1-1 felvonulás alkalmával a villamos, trolibusz, autóbusz és helyi érdekű vasut menetrendjében az alábbi változások lesznek:

villamos:

a 23-as 8.05-12.25-ig keleti pályaudvar - közvágóhid között
a 24-es üzemkezdettől kb. 14.30-ig közvágóhid - keleti pu. között
a 25-ös üzemkezdettől kb. 14.30-ig nagyvárad tér - keleti pu. között
a 44-es 8.30-13.00 óráig nem
a 67-es 8.00-12.25-ig r.palota-pestujhely-zugló rákospaták között
a 68-as 8.00-12.30-ig kerepesi uti lakótelep, bosnyák tér között közlekedik.

trolibusz:

a 70-es üzemkezdettől kb. 14.30-ig nem
a 71-es 9.00 h-tól kb. 14.30-ig nem
a 72-es üzemkezdettől kb. 14.30-ig nem
a 73-as 8.30-13.30-ig nem
a 75-ös üzemkezdettől kb. 14.30-ig thökölly ut és népliget között
a 76-os 8.30-13.30-ig nem
a 78-as 8.15-14.30-ig nem
a 79-es üzemkezdettől kb. 14.50-ig nem

fav: 9.45-től kb. 14.30-ig nem közlekedik, 8.00-9.45-ig csak meghívóval rendelkezőket szállít.

autóbusz:

az 1-es üzemkezdettől 8.00 óráig hősök tere - kelenföld pu., majd a felvonulástól függően kelenföld és körönd, majd kelenföld és jókai tér, illetve kelenföld és engels tér között
a 4-es 8.00 óráig korlátozás nélkül, 8.00 óra után a felvonulás megkezdéséig lékai tér és körönd, majd lékai tér és jókai tér, illetve lékai és engels tér között, valamint gyöngyösi ut és vágány utca között.
az 5-s kb. 9.00 óráig pasaréti tér és murányi utca között, 9.00 óra után pasaréti tér - nagykörut, illetve pasaréti tér és madách tér között
a 7-7/c előreláthatólag 9.00 óráig zavartalanul, ezután kelenföld, illetve kosztolányi tér és nagykörut között jár, a zuglói részen a forgalom szünetel.

/folyt.köv./
m

15.00/-n

-31-

bb 46. /forgalom korlátozás... 1. folyt./- szb

- a 12-es kb. 9.00 óráig korlátozás nélkül, ezután a felvonulástól függően, szakaszonként megszakítással
- a 19-es üzemkezdettől kb. 9.00 óráig a vonal teljes hosszán, 9.00 óra után jeszenák jános u. és keleti pu. között, illetve goldmark károly u. és nemzeti színház között
- a 20-30-as előreláthatólag 8.00 óráig zavartalanul, majd a felvonulás végéig újpest és vágány utca között
- a 33-as 9.00 óráig zavartalanul, majd soroksári ut és baross tér, soroksári ut - orczy tér, illetve soroksári ut és körönd között közlekedik, a dráva utcai részen a közlekedés szünetel
- a 39-es 9.00 óráig zavartalanul, utána daniel ut - nemzeti színház, illetve lakótelep és köztársaság tér között
- a 44-46-os 9.00 óráig zavartalanul, majd a külső végállomások és a keleti pu. között
- az 55-ös üzemkezdettől 8.00 óráig eredeti utvonalán, majd mindkét irányban a felvonulás végéig róbert károly krt. - lehel ut - szegedi ut - teleki blanka ut - szőnyi ut - kacsón pongrác ut - maxikói ut - mogyoródi ut - hungária krt., eredeti utvonalán tovább.
- a 89-es 9.00 óráig zavartalanul, majd naphegy tér és nemzeti színház, illetve aszódi ut és köztársaság tér között közlekedik. helyi érdekű vasut: a csepeli járatot 5 percenként indítják.

zárt terület:

thököly ut - murányi utca - bajza utca - rudas lászló utca - vágány utca és hungária krt. által határolt terület.

a zárt területben 7.00 órától kb. 14.00 óráig semmiféle jármű nem parkirozhat. /mti/

--

bb 49. a dunántúli zenei általános iskolák

vid sk-lm sr

1964. április 27.

igazgatói és szakvezetői részvételével kétnapos tapasztalatcsere kezdődött hétfőn zalaegerszegen, a liszt ferenc zenei általános iskolában. az iskolák vezetői bemutató tanításon vesznek részt, meghallgatják hangversenyüket, s kirándulnak a nagylengyeli olajmezőre. /mti/

--

15.15/-n

-32-

Me

bb 50. a magyar népköztársaság zászló-rendjével tüntették ki kustaa gideon vilkuna finn akadémikust

t ms gg vm sr

1964. április 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kustaa gideon vilkuna finn akadémikusnak, a magyar- finn államközi kulturális vegyesbizottság finn tagozata elnökének a magyar- finn kapcsolatok kiszélesítése terén kifejtett tevékenységének elismeréséül a magyar népköztársaság zászlórendjének első fokozatát adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke hétfőn délben az országház munkácsy termében adta át.

az ünnepélyes átadáson jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, dr. bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, valamint a magyar- finn kulturális vegyesbizottság magyar tagozatának tagjai. ott volt reino s. palas budapesti finn nagykövet és kustaa gideon vilkuna felesége.

dobi istván közvetlen szavakkal köszöntötte kustaa gideon vilkunát és méltatta a két nép közötti kapcsolatok ápolásában és szélesítésében kifejtett kiemelkedő tevékenységét.

kiss károly, az elnöki tanács titkára olvasta fel ezután az elnöki tanácsnak a kitüntetésre vonatkozó határozatát, majd dobi istván átnyújtotta a kitüntetést kustaa gideon vilkunának, aki meghatott szavakkal köszönte meg az elismerést.

ezután a megjelentek hosszabb ideig szívélyes hangon barátilag elbeszélgettek.

x x x

kustaa gideon vilkuna kitüntetése után nyilatkozott az mti munkatársának:

- úgy érzem, ez a kitüntetés elsősorban a finn népnek szól és azokat a baráti érzéseket fejezi ki, amelyekkel a magyar nép viseltetik finnországgal és népe iránt. rendkívül örülök, hogy egyike lehetek azoknak, akik a két nép közötti kulturális együttműködést mintegy hivatalosan szolgálják és ilyen minőségben is hozzájárulhatnak a barátság fejlesztéséhez.

/folyt.köv./

15.50/-n

-33-

Me

/bb 50. a magyar.....1.folyt./vm

ehhez hozzá kell tennem, hogy ennél sokkal szélesebb alapokon nyugszik barátságunk, hiszen az egész finn nép érdeklődik a magyar nép iránt és tudom, hogy ez az érdeklődés kölcsönös, a világon kevés hasonló példa van arra, hogy két, földrajzilag egymástól távol élő nép ilyen szorosán együttérezzen.

- kapcsolataink nem mai keletűek, az elmúlt évtizedekben számos magyar tudós járt finnországban és finn tudós magyarországon. a finn ösztöndíjasok magyarországról mint a finn-magyar barátság hívei, magyarország barátai térnek haza és hasonló tapasztalunk a nálunk tanuló magyar ösztöndíjasoknál is.

- testvéri, kulturális együttműködésünk mindkét nép javát szolgálja. olyan munka ez, amely egyben a nemzetközi béke és barátság érdekében történik - fejezte be szavait vilkuna akadémikus./mti/

- . -

bb 51. kinevezték hazánk új djakartai nagykövetét

lk vm sr

1964. április 27.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa garai róbert rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet felmentette a magyar népköztársaság djakartai nagykövetsége vezetésére kapott megbízatása alól és turi ferencet kinevezte rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté, s megbízta a magyar népköztársaság djakartai nagykövetségének vezetésével./mti/

- . -

bb 52. kádár jános fogadta louis saillant-t

k bc/gk vm zs

1964. április 27.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke hétfőn fogadta a magyarországon átutazóban levő louis saillant-t, a szakszervezeti világszövetség főtitkárát.

a szívélyes hangú baráti találkozón jelen volt brutyó jános, a szot főtitkára./mti/

- . -

15.55/-n

-34-

mo

bb 53. ülést tartott a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottsága

vid tné vm fm

1964. április 27.

hétfőn kecskeméten ülést tartott a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottsága. a tanácskozáson meghatározták a népfrontmozgalom időszerű feladatait, majd dr. dobos lászló, a megyei népfrontbizottság elnökségének tagja beszámolt a leszerelési hónap megyei rendezvényeinek sikeréről. elmondotta, hogy az elmúlt hetekben megyeszerte mintegy 30 nagyobb békegyűlést rendeztek. kisköröshön harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, kiskunfélegyházán dr. ortutay gyula, a népfront országos tanácsának alelnöke ismertette a béke és a leszerelés jelentőségét. jól sikerültek a kiszervezéssel közösen rendezett ifjúsági békegyűlések is. a kiosk, a meszőv és a vöröskereszt szervezetek ugyancsak tartottak rétegyűléseket, békebeszélgetéseket. kiemelkedő esemény lesz a május 10-i bajai békenap, amelyre a városi népfrontbizottság az mhs-el közösen készül. a békegyűlésen dr. ortutay gyula mond beszédet./mti/

- . -

bb 54. társadalmi munkahét kőszegen

vid lk vm fm

1964. április 27.

az ország legkisebb városában, kőszegen hétfőn társadalmi munkahét kezdődött. az alig tízezer lélekszámú város többszáz lakója takarítja, csinítja az utcákat, tereket, kirándulóhelyeket, hogy május 1-re minden rendben legyen.

a város három textilüzemének dolgozói hétfőn munkaidő után megkezdték a gyakorló sportpálya kialakítását, s környékének rendezését. a népszerű stájer házi kirándulóhely környezetét az erdőgazdaság dolgozói teszik rendbe./mti/

- . -

bb 55. gorka livia kerámiáiból kiállítás nyílik április 30-án a csók galériában

i tf tr vm fm

1964. április 27.

gorka livia kerámikusművész munkáiból rendezi meg a képcsarnok vállalat legújabb kiállítását.

a tárlatot április 30-án, csütörtökön fél 6 órakor nyitják meg a váci utcai csók istván galériában, s előreláthatólag május végéig tekintheti meg a közönség./mti/

- . -

16.00/-nn

-35-

fl

bb 56. előadás a kossuth klubban az egészségügyi világszervezetről

i tf sk vm fm

1964. április 27.

„magyarország és az egészségügyi világszervezet”, címmel április 28-án, kedden este 7 órakor - a tit egészségügyi szakosztálya rendezésében - előadást tart a kossuth klubban dr. felkai dénes, az egészségügyi minisztérium osztályvezetője./mti/

- . -

bb 57. változások az operaház havi műsorában

i s/hné vm fm

1964. április 27.

a magyar állami operaház májusi műsorában két változás történt. a kiadott programtól eltérően május 8-án, pénteken a varázsfuvola helyett a bánk bán, május 10-én, vasárnap pedig a háry jános helyett a varázsfuvola kerül színre./mti/

- . -

bb 59. hatodszor érdemelte ki a szocialista címet a dunai vasmű béke brigádja

vid lk vm ki

1964. április 27.

a dunai vasmű nagyolvasztóművében dolgozik bucsek ferenc lakatos tizenhéttagú brigádja, amely a vasműben az elsők között, még 1959- októberében kezdett versenyt a szocialista brigád cím elnyeréséért. bucsek ferenc béke brigádja múlt évi kiváló munkájával most hatodszor érdemelte ki a szocialista címet. a nagyolvasztóműben, a kohóknál és az érc-tömörítőműben a május 1-ét megelőző napokban adják át a dolgozóknak a szocialista brigádokleveleket és jelvényeket, ezuttal csaknem kétszázan kapnak oklevelet, kilencvenketten pedig szocialista brigádjelvényt./mti/

- . -

bb 61. eugenie cotton asszony erdei lászlónénál

k fe sk vm zs

1964. április 27.

a hazánkban tartózkodó eugenie cotton asszony, a nemzetközi demokratikus nőszövetség elnöke, hétfőn látogatást tett erdei lászlónénál, a magyar nők országos tanácsa elnökénél./mti/

- . -

16.12/-n

-36-

le

bb 60. hatnapos határidő-rövidítés - hétfőn száritásra begyűjtötték az átépített dunaujvárosi 1-es kohót

vid lk vm ki

1964. április 27.

a dunai vasmű 1.számú nagyolvasztójának, a petőfi kohónak teljes átépítését, külső-belső felújítását és korszerűsítését március 9-én kezdték meg a kohóépítők. az 55 napos tervszerű átépítésre hónapokig készültek. előre legyártották az új berendezéseket, a tűzálló anyagokat, beszerezték az új műszereket, egyszóval mindent előkészítettek, amire az átépítésnél szükség volt.

közvetlen az átépítést megelőzőleg a fővállalkozó, a vaskohászati kemenceépítő vállalat dolgozói háromnapos határidő rövidítést ajánlottak fel. a munka azonban a bontástól a szerelésen és a falazáson át a befejezésig minden területen az ütemezettnél valamivel gyorsabban haladt. nagy érdeme van ebben a nagyolvasztómű, továbbá a szerelő vállalatok műszaki vezetőiből alakított operatív brigádnak, amely szervezetten és rugalmasan irányította a szerteágazó munkát. nekik és az átépítésben részt vett dolgozók százainak köszönhető, hogy az ötvenöt napos határidőt hat nappal megrövidítették. ehhez a vasszerkezeti szerelők és a kemencekőművesek egyaránt három-három nappal járultak hozzá.

a szerelés gyorsítását jelentette többek között, hogy az egyik aknasori páncélgűrűre már a földön előre rászerelelték a hűtőlapokat, a torokvédő öntvények szerelését pedig emelőkar segítségével gyorsították. a kohó tűzálló falazásánál - kohóátépítésnél első ízben - háromszintes falazási módszerrel dolgoztak. egy időben a kohó - fenekén, az aknasoron és a torokszinten is falaztak az utóbbi napokban. a falazásban naponként 120-130 kemencekőműves vett részt.

a dunai vasmű műszerészei a kohó egész műszerezését felújították, s néhány legmodernebb automatikát is felszereltek. a műszerházban olyan szovjet automata berendezést építettek, amellyel fuvókaként tudják majd mérni - és önműködően szabályozni - a kohóba fuvatott forró levegő mennyiségét. ez az első ilyen műszer hazánkban nagyolvasztó üzemeltetésénél. a kohó torokszintjén, a kohóba adagolt anyagoszlop elhelyezkedésének ellenőrzésére, az anyagszint mérésére, izotoppal működő számláló szerkezetet és négy izotópvédő rudat építettek be.

a közös munka eredményeként hétfőn délben előbb fával, később forró levegővel megkezdték az átépített 1. kohó száritását. a tervek szerint három nap múlva fognak hozzá a kohó üzemeltetéséhez./mti/

- . -

16.22/-n

-37-

le

bb.64. a Lottó sorsolások májusi menetrendje

i kf/kf /rj vg

1964. április 27.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság összeállította a következő havi Lottó sorsolási naptárt, amely szerint májusban 5 húzást rendeznek, az első a fővárosban, a többi pedig vidéken

május 1-én, délelőtt 10 órai kezdettel újpesten húzzák a 18. játékhat nyerőszámait. május 8-án szikszón, 15-én bakta-lórántházán, 22-én szatymazon, 29-én pedig kunszentmártonban sorsolják a Lottót./mti/

..

bb.65. április 29-én kezdődik a cannesi filmfesztivál

i s/hné/rj fm

1964. április 27.

április 29-én, szerdán kezdődik a cannesi nemzetközi filmfesztivál. a magyar filmművészek legújabb alkotásai közül a fesztivál rendezőbizottsága a „pacsirta”, című játékfilmet hívta meg a versenyre. a kisfilmek seregszemlájén bemutatják macskássy gyula és várnai györgy „1, 2, 3”, című rajzfilmjét és novák márk „kedd”, című rövidfilmét.

az idei cannesi filmfesztiválon papp sándornak, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatójának vezetésével magyar filmküldöttség vesz részt. a küldöttség tagjai: tolnay klári és nagy anna színművészek és ranódy lászló, a „pacsirta”, című film rendezője./mti/

..

bb 62. budapestre érkezett a szovjet nőbizottság főtítkára

k fe sk vm zs

1964. április 27.

a magyar nők országos tanácsának meghívására a hétfőn budapestre érkezett zinaida tyihonovna fjodorova, a szovjet nőbizottság főtítkára. kéthetes itt tartózkodása alatt a magyar nőmozgalom tevékenységét tanulmányozza majd./mti/

..

16.40/-n

-38-

bb. 58. napirenden a természettudományi ismeretterjesztés - a tit fizikai kémiai- és matematikai országos választmányainak plenáris ülése

t tf/tr/rj fm

1964. április 27.

a tudományos ismeretterjesztő társulat fizikai-, kémiai és matematikai szakosztályainak országos választmányai hétfőn együttes ülést tartottak a kossuth klubban.

a tanácskozáson - a tit közelgő 4. országos küldöttgyűlésének előkészítése jegyében - a választmányok elnökeinek beszámolója alapján az ismeretterjesztő szakemberek értékelték a szakterületeiken az 1961. évi 3. országos küldöttgyűlés óta végzett oktatónevelő munka eredményeit, tapasztalatait és megtárgyalták a következő esztendő munkaprogramját.

a természettudományos ismeretek magasszintű és széleskörű alkalmazása nélkül elképzelhetetlen a mai technika fejlődése és nagyszerű vívmányainak létrehozása - például a világűr meghódítása, az atomenergia békés felhasználása, stb. egész műszaki kultúránk, az ipari termelés, a korszerű mezőgazdaság és a mindennapi élet ezernyi mozzanata - kéziszerszámainktól a fejlett háztartási gépekig, az emberi test mozgásától a legmodernebb közlekedési eszközökig - szoros kapcsolatban van a természet törvényeit kutató és felismerő fizikával, kémiával és az ezekhez alapul szolgáló matematikával - állapították meg a beszámolók. - e tudományágak jelentőségének megfelelően - míg a tit összes előadásainak száma három év alatt 70 000-ról 85 000-re, tehát kerekén 21 százalékkal emelkedett, - addig fizikai-kémiai-matematikai előadást az 1961. évi 2.831-el szemben 1963-ban már csaknem 4 000-et tartottak, az ismeretők számának növekedése itt tehát több mint 40 százalékos. egyébként a beszámolási időszakban a fizika-kémia és matematika legkülönbözőbb témaköreiből összesen 10.306 tájékoztató hangzott el az országban, s ezeket több mint 450 000 érdeklődő hallgatta meg.

a fizikai előadásokon többek között a mechanika, a hőtan, az elektromosság és a fénytörvényességével, az atomfizikával az atomenergia felhasználásával, az űrhajózás és a meteorológia jelenével, távlataival ismerkedhettek meg a hallgatók. a kémiai tájékoztatók széles témaköre kiterjedt például az agrokémia, a kémiatechnológia, a műanyagok gyártása és alkalmazása, valamint a gyógyszerkémia érdekes problémáira. a matematikai előadások többsége a gyakorlati számtan-mértan elemeivel és a munkaegységszámításokkal foglalkozott - főleg a falusi emberek igényelték ezeket a hasznos tudnivalókat-, a szabadegyetemi kurzusokon viszont a matematikai tudományok legfelsőbb régióiba is bepillantást nyerhettek a hallgatók. közkedveltek voltak a szakosztályok által rendezett előadásokkal egybekötött tanulmányi kirándulások, üzem- és intézménylátogatások, amelyekben a tudományos kutató- és a termelő- munkárol szereztek gyakorlati tapasztalatokat a résztvevők.

a sok értékes hozzászólással kiegészített beszámolók után megválasztották mindhárom választmány új vezetőségét, majd határozatot hoztak a következő esztendő munkaprogramjáról./mti/

..

17.08/-n

-39-

bb.64. a Lottó sorsolások májusi menetrendje

i kf/kf /rj vg

1964. április 27.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság összeállította a következő havi Lottó sorsolási naptárt, amely szerint májusban 5 huzást rendeznek, az első a fővárosban, a többi pedig vidéken

május 1-én, délelőtt 10 órai kezdettel újpesten huzzák a 18. játékhet nyerőszámait. május 8-án szikszón, 15-én bakta-lórántházán, 22-én szatymazon, 29-én pedig kunszentmártonban sorsolják a Lottót./mti/

..

bb.65. április 29-én kezdődik a cannesi filmfesztivál

i s/hné/rj fm

1964. április 27.

április 29-én, szerdán kezdődik a cannesi nemzetközi filmfesztivál. a magyar filmművészek legújabb alkotásai közül a fesztivál rendezőbizottsága a „pacsirta”, című játékfilmet hívta meg a versenyre. a kisfilmek seregszemléjén bemutatják macskássy gyula és várnai györgy „1, 2, 3”, című rajzfilmjét és novák márk „kedd”, című rövidfilmjét.

az idei cannesi filmfesztiválon papp sándornak, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatójának vezetésével magyar filmküldöttség vesz részt. a küldöttség tagjai: tolnay klári és nagy anna színművészek és ranódy lászló, a „pacsirta”, című film rendezője./mti/

..

bb 62. budapestre érkezett a szovjet nőbizottság főtitkára

k fe sk vm zs

1964. április 27.

a magyar nők országos tanácsának meghívására a hétfőn budapestre érkezett zinaida tyihonovna fjodorova, a szovjet nőbizottság főtitkára. kéthetes itt tartózkodása alatt a magyar nőmozgalom tevékenységét tanulmányozza majd./mti/

..

16.40/-n

-38-

bb. 58. napirenden a természettudományi ismeretterjesztés - a tit fizikai-kémiai- és matematikai országos választmányainak plenáris ülése

t tf/tr/rj fm

1964. április 27.

a tudományos ismeretterjesztő társulat fizikai-, kémiai és matematikai szakosztályainak országos választmányai hétfőn együttes ülést tartottak a kossuth klubban.

a tanácskozáson - a tit közelgő 4. országos küldöttgyűlésének előkészítése jegyében - a választmányok elnökeinek beszámolója alapján az ismeretterjesztő szakemberek értékelték a szakterületeiken az 1961. évi 3. országos küldöttgyűlés óta végzett oktatónevelő munka eredményeit, tapasztalatait és megtárgyalták a következő esztendő munkaprogramját.

a természettudományos ismeretek magasszintű és széleskörű alkalmazása nélkül elképzelhetetlen a mai technika fejlődése és nagyszerű vívmányainak létrehozása - például a világűr meghódítása, az atomenergia békés felhasználása, stb. egész műszaki kultúránk, az ipari termelés, a korszerű mezőgazdaság és a mindennapi élet ezernyi mozzanata - kéziszerszámainktól a fejlett háztartási gépekig, az emberi test mozgásától a legmodernebb közlekedési eszközökig - szoros kapcsolatban van a természet törvényeit kutató és felismerő fizikával, kémiával és az ezekhez alapul szolgáló matematikával - állapították meg a beszámolók. - e tudományágak jelentőségének megfelelően - míg a tit összes előadásainak száma három év alatt 70 000-ról 85 000-re, tehát kerekén 21 százalékkal emelkedett, - addig fizikai-kémiai-matematikai előadást az 1961. évi 2.831-el szemben 1963-ban már csaknem 4 000-et tartottak, az ismeretők számának növekedése itt tehát több mint 40 százalékos. egyébként a beszámolási időszakban a fizika-kémia és matematika legkülönbözőbb témaköreiből összesen 10.306 tájékoztató hangzott el az országban, s ezeket több mint 450 000 érdeklődő hallgatta meg.

a fizikai előadásokon többek között a mechanika, a hőtan, az elektromosság és a fénytán törvényszerűségeivel, az atomfizikával az atomenergia felhasználásával, az űrhajózás és a meteorológia jelenével, távlataival ismerkedhettek meg a hallgatók. a kémiai tájékoztatók széles témaköre kiterjedt például az agrokémia, a kémiatechnológia, a műanyagok gyártása és alkalmazása, valamint a gyógyszerkémia érdekes problémáira. a matematikai előadások többsége a gyakorlati számtan-mértan elemivel és a munkaegység számításokkal foglalkozott - főleg a falusi emberek igényelték ezeket a hasznos tudnivalókat-, a szabadegyetemi kurzusokon viszont a matematikai tudományok legfelsőbb régióiba is bepillantást nyerhettek a hallgatók. közkedveltek voltak a szakosztályok által rendezett előadásokkal egybekötött tanulmányi kirándulások, üzem- és intézménylátogatások, amelyeken a tudományos kutató- és a termelő- munkárol szereztek gyakorlati tapasztalatokat a résztvevők.

a sok értékes hozzászólással kiegészített beszámolók után megválasztották mindhárom választmány új vezetőségét, majd határozatot hoztak a következő esztendő munkaprogramjáról./mti/

..

17.08/-n

-39-

bb 66. a Lotto jutalomSORsolás főnyereményei

t kf kf vm vg

1964. április 27.

a sportfogadási és Lotto igazgatóság nádor utcai székházában hétfőn tartották a Lotto áprilisi jutalomSORsolását. ezuttal a 16. játékhét szelvényei között összesen 870 értékes tárgynyereményt soroltak ki.

főnyereményként három öröklakás és négy személygépkocsi jutott a legszerencsésebb Lottozóknak. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

kétszoba, hallos összkomfortos öröklakás a második kerület horvát utcai társasházban: 6 027 932, 8 448 307, 9 858 607

trabant limousine személygépkocsi: 030 638

wartburg camping limousine személygépkocsi: 502 223

moszkvics személygépkocsi: 552 925 és 2 018 307 /mti/

- . -

bb 67. kilenc ország tudósainak tanácskozása a mezőgazdasági muzeumban

t ie vm

1964. április 27.

a mezőgazdasági muzeumban két évvel ezelőtt kezdték meg a világ első mezőgazdasági munkaeszköztörténeti archívumának létesítését. itt gyűjtik össze a különböző muzeumban és más intézményekben lévő régi mezőgazdasági munkaeszközök, valamint a velük végzett munkafolyamatok összes adatait. a régészeti és etnográfiai jellegű eszközökön kívül az archívum kiterjed a jelenleg használatos gépekre, szerszámokra is és a tárgyi anyag mellett felöleli a forrásértékű könyveket, okleveleket és egyéb dokumentumokat.

a kezdeményezés már régebben felkeltette a külföldi szakemberek figyelmét, s a napokban, - az mta agrártörténeti bizottsága és a mezőgazdasági muzeum meghívására - 8 európai országból érkeztek hazánkba mezőgazdasági eszköztörténeti kutatással foglalkozó tudósok. a külföldi szakemberek, a munkában érdekelt hazai intézmények képviselőivel együtt, határozati javaslatot dolgoztak ki az augusztusra moszkvába összehívott hetedik nemzetközi antropológiai és etnológiai kongresszus számára. ebben indítványozzák a mezőgazdasági munkaeszközök történeti archívumának országokénti felállítását és ezzel kapcsolatban a nemzetközi tudományos együttműködés kialakítását. a különböző országokban létrehozandó archívumok általános keretként a magyar mezőgazdasági muzeum által benyújtott tervezetet javasolták; ez a tervezet a nemzetközileg követségre ajánlott egységes alapelveket tartalmazza./mti/

- . -

17.14/-n

-40-

le

bb. 63. fojtogatta, halálba küldte eltartottját - 16 évi szabadságvesztésre ítélték bagonyi bélát

i/bc/gk/rj zs

1964. április 27.

fővárosi bíróság hétfő délután hirdetett ítéletet bagonyi béla, 32 éves géplakatos, budapesti lakos bűnügyében.

bagonyi eltartási szerződést kötött, madarász ferencné 88 éves budapesti lakossal, s beköltözött az idős asszony lakásának egyik részébe. október 22-én vitatkozás közben fojtogatni kezdte az asszonyt, s amikor az elvesztette eszméletét, ellopta 2 900 forintját, az ájult asszonyt gyulékony folyadékkal leöntötte és meggyújtotta, majd bezárta a lakást és eltávozott. a halál a fojtogatás következtében is bekövetkezett volna, de ezt megelőzően már megölte az áldozatot az égéstől keletkezett szénmonoxid.

a bíróság különösen kegyetlen módon elkövetett emberölésért, valamint a büntet elhárítására képtelen állapot kihasználásával elkövetett lopásért - halmozati büntetésként - 16 évi szabadságvesztésre ítélte bagonyi bélát. az ügyész súlyosbításért, az elítélt és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

- . -

bb 68. hazaérkezett a csehszlovákiában járt magyar mezőgazdasági küldöttség

k csj sk vm

1964. április 27.

a csehszlovák mezőgazdasági termelőszövetkezetek hatodik kongresszusán résztvevő magyar mezőgazdasági küldöttség, amelyet Losonczy páál földművelésügyi miniszter vezetett hétfőn visszaérkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a földművelésügyi minisztérium vezetői fogadták./mti/

- . -

bb 69. ismét fagyzóna a kárpát-medencében: mínusz 1-6 fokos talajmenti fagyok az északi országrészekben - csak lassu javulás várható

i csj vm sk

1964. április 27.

a múlt hét végén európa fölé érkezett kristálytisza hideg sarkvidéki levegő helyenkint több ezer kilométerre délnek toltta az éjszakai fagyok zónahatárát, amely legutóbb elérte stockholm-riga-moszkva-minszk-berlin-zágráb-budapest-nyiregyháza és jasi vonalát. különösen erős lehülés tapasztalható az alpok, a kárpátok vidékén, továbbá lengyelországban és ukrájnában, a nemrég keletkezett anticiklon rendszer középpontjában. a kárpát-medencében megüledett hideg, különösen pedig a rendkívül erős kisugárzási hőveszteség hazánkban a hétfőre virradó éjszaka -0-plusz 4 fokig ,, nyomta le,, a hőmérők higanyát, sőt az ország északnyugati, északi és északkeleti tájain - a 2 méter magas rétegekben is - mínusz 1, mínusz 2 fokos fagyok voltak, kapuvárról és borsodnádásdról mínusz 3, putnokról minisz 4 fokos fagyot jelentettek a megfigyelők./folyt.köv./

18.50/-n

-41-

le

/bb 69. ismét fagyzóna.....1.folyt./vm

a talajmenti fagyok kisvárdra és mosonmagyaróvár vidékén mínusz 4, győrött és szombathelyen mínusz 6 fokig terjedtek, székesfehérvárott - fagyzugban - mínusz 7 fokot mértek a talajszinten.

a mezőgazdasági szakemberek szerint a 2 méteres magasságban mért mínusz 3-4 fokos, valamint a talajszinti mínusz 4-6 fokos fagyok a gabonafélékben valószínűleg még nem okoztak számottevő kárt, hiszen a kalászskezdemények a rozsnál, ősziárpánál is csak „nasban,, vannak. kényesebbek viszont az évelő takarmányfélék, főleg a lucerna, valamint a különböző kertészeti növények és a virágzó, vagy éppen elvirágzóban lévő gyümölcsfák, a zsenge szőlőhajtások. a fagycsipte lucernákat - ha másnapra megfeketednek a csucshajtások - ajánlatos azonnal lekaszálni, így a következő sarjtermések még ki-egyenlíthetik a fagy okozta veszteségeket.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a hőmérséklet vasárnapi maximumszintje országsszerte 11-15 fokig, a hétfői 14-17 fokig emelkedett. a vasárnapi „meleghiány,, 1,3 fok volt, s a hétfői sem sokkal maradt el tőle. kedd reggelre 2 méteres magasságban országsszerte 0, plusz 5 fokot várhatunk, s a talajszinti fagyok folytatódására is számítanunk kell. a nappali felmelegedés kissé erősödik, s valószínűleg eléri a 14-18 fokot, az eddigi északnyugati, északi szél keleti, délkeleti, majd déli irányba fordul. a napi középhőmérséklet kedden már valószínűleg megközelíti, illetve eléri az időszaknak megfelelő átlagot.
/mti/

- . -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 32. sz. hírünket /dobi istván fogadta a béke világtanács..../

v i s s z a v o n j u k

és helyette ezzel a számmal más szöveget adunk.

/mti/

..

lc

17.56/-n

-42-

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1964.április 27.

bb 70. ben bella távirata kádár jánoshoz

vm la

1964.április 27.

kádár jános ur excellenciájának,

b u d a p e s t .

a szovjetunióba utazva, midőn átrepülök a magyar népköztársaság területe felett, különös öröm számomra, hogy az algériai nép, az fln politikai bizottsága, az algériai kormány, valamint saját nevemben baráti és forró üdvözlétemet küldöm excellenciádnak, magyarország baráti népének, pártjának és kormányának. szilárdan meg vagyok győződve arról, hogy a haladásért és az ember felszabadításáért küzdő népek erőfeszítései el fogják érni egy új világ megteremtését, amely mindörökre mentes lesz mindenfajta kizsákmányolástól és mindenfajta imperialista gyarmati elnyomástól.

kivánok önnek személyes boldogságot és a magyar népnek további sikereket.

őszinte nagyrabecsüléssel

ahmed ben bella

az algériai demokratikus és népi
köztársaság elnöke

/mti/

- . -

lc

18.15/-n

-1-

bb 71. a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet négyes jubileuma
- tudományos ülés az oltóanyag-termelés problémáiról

t ms hné vm sr

1964. április 27.

Százhatvan évvel ezelőtt vált intézménnyé hazánkban a himlő elleni védőoltás és 140 éve, hogy megkezdődött a szervezett oltóanyag-termelés. Az idén van negyvenedik évfordulója, hogy megalakult a phylaxia humán-laboratóriuma, végül tíz éve vált önálló intézménnyé a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet. A négyes jubileum megünneplésére hétfőn a Semmelweis-teremben ünnepi tudományos ülést tartottak.

Dr. Vilmon Gyula, egészségügyi miniszterhelyettes megnyitó szavai után Dr. Veres Gábor, az intézet igazgatója ismertette a magyar oltóanyagtermelés fejlődését az első himlőoltásoktól a mai korszerű intézetig. A magyar humán oltóanyagtermelés választéka eltér a hasonló külföldi intézményekétől. Nálunk sok olyan anyagot is előállítanak, amelyek nem jelentenek kifejezett oltóanyag-termelési feladatot, mint például vércsoportmeghatározó savókat, vérkonzerváló oldatokat, infúziós oldatokat, a bcg-vakcinát és a vírus-vakcinákat viszont az országos közegészségügyi intézet állítja elő. Ezt az eltérést a gyakorlati élet fejlődése hozta magával.

Dr. Bakács Tibor professzor, az országos közegészségügyi intézet főigazgatója előadásában az intézet munkáját a járványügyi eredményeken mérte le. Rámutatott, hogy lényegesen csökkent a tífusz, diftéria, pertussis / számarköhögés / tetanusz és más fertőző megbetegedések száma, amelyek ellen hatásos védőoltást alkalmaznak. Ezek az eredmények az intézet jó munkáját dicsérik, az ott előállított oltóanyagok kiváló minőségének köszönhetőek.

Dr. Rauss Károly a pécsi orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézetének igazgatója a humán oltóanyagtermelő és kutató intézettel együttműködve folytatott kísérleteit ismertette.

Dr. Erdős László kandidátus, az országos közegészségügyi intézet osztályvezetőhelyettese az oltóanyagok hatékonyságának ellenőrzéséről szólt. Dr. Backhausz Richárd kandidátus, a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet tudományos igazgatója elemezte az oltóanyagtermelés jövő perspektíváit. A kutatás és a termelés egyik feladata, hogy minél tisztábban állítsák elő az egyes antigéneket és így csökkenteni tudják az oltást kísérő reakciókat.

/folyt.köv./

le

/bb 71. a humán....1.folyt./vm

végül az intézet osztályvezetői számoltak be az oltóanyag-termelés egyes jelentős területeiről. előadások hangzottak el többek között az ellen-anyagok tisztításáról, a himlő-oltóanyagok korszerű előállításáról, a baktérium tömegtenyésztés alkalmazásáról, a pertussis elleni aktív immunizálás fejlődéséről, az oltóanyagok fagyasztva szárításáról és más termelési és kutatási problémákról.
/mti/

- . -

bb 72. külföldi szakszervezeti küldöttségek érkeztek a május 1-i ünnepekre

tm vm sr

1964. április 27.

a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének meghívására a május 1-i ünnepekre hazánkba érkezett a külföldi szakszervezetek küldöttségeinek első csoportja: argentina, chile, ghana, uruguay, kuba dolgozóinak és a spanyol szakszervezeti ellenzéknek a képviselői./mti/

- . -

bb 73. magyar szakszervezeti küldöttségek utaztak külföldre a május 1-i ünnepekre

la vm

1964. április 27.

a május 1-i ünnepekre három tagú szakszervezeti delegáció utazott kubába dr. darabos pálnak, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete főtitkárának vezetésével. micsuk lászló, a medosz titkára zanzibárba utazott. bucsuztatásukra megjelent keszei károly, a szot elnökségének tagja, és kadas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője./mti/

- . -

bb 74. átadták a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a szellőzőművek dolgozóinak

t sl tr vm

1964. április 27.

a szellőző művekben hétfőn délután ünnepséget tartottak abból az alkalomból, hogy a gyár elnyerte a minisztertanács és a szot elnökségének vörös vándorzászlaját. az ünnepségen résztvett kincses istván kohó-és gépipari miniszterhelyettes és suri istván, a vasas szakszervezet budapesti bizottságának titkára. a zászlót kincses istván miniszterhelyettes adta át./mti/

- . -

18.33/-n

-44-

lc

bb 75. a főváros nevezetességeivel ismerkedett a nyikolajev szovjet úrhajós

t hi gg vm zs

1964. április 27.

a hazánkban tartózkodó a nyikolajev szovjet úrhajós, alezredes hétfő délután dr. gyalmos jánosnak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökhelyettesének és g. a gyenyszovnak, a szovjetunió budapesti nagykövetének társaságában nyitott gépkocsin városnézésre indult. a mintegy másfélórás sétaut során vendégünk budapest több nevezetességével ismerkedett meg. először a budai duna-part leg-szebb kilátóhelyeit kereste fel. hosszabb időt töltött a halászbástya sétányain, s az északi torony mellvédjéről sokáig szemlélte a tavaszi verőfényben fürdő pesti oldalt, a parlamentet és a szemközti duna-part színes házseit.

a közelben sétáló kirándulók, megtudva, hogy a világhírű ünneplő is a bástyasétányon tartózkodik, körülvették és szívélyesen üdvözölték őt. a jelenlevő uttorók autogrammért ostromolták a ritka látogatót, akinek javaslatára - a gyorsabb adminisztráció, érdekében összegyűjtötték noteszlapjaikat s így mintegy félszáz gyermek jutott percek alatt „sólom”, névjegyéhez.

ezután a citadelláról gyönyörködött vendégünk a főváros panorámájában, majd gépkocsin a Lágymányosi lakótelepen áthaladva, a főbb utvonalakon folytatódott a városnézés. a délutáni program a millenni-umi emlékmű megtekintésével ért véget./mti/

- . -

bb 76. zászlóátadás a finommechanikai vállalatnál

t sl tr vm

1964. április 27.

a finommechanikai vállalat dolgozói hétfőn délután vették át múltévi kiemelkedő munkájukért a minisztertanács és a szot elnökségének vörös vándorzászlaját. az ünnepségen résztvett györgy gyula kohó-és gépipari miniszterhelyettes és ocsenás tiber, a vasas szak-szervezet titkára. a zászlót kincses istván miniszterhelyettes adta át./mti/

- . -

18.42/-n

-45-

lc

bb 77. a posta rádió és televízióműszaki igazgatóságának zászlóátadási ünnepsége

t kf vm

1964. április 27.

a posta rádió és televízióműszaki igazgatóságának dolgozói hétfőn délután tartották élüzem ünnepségüket a postások benczur utcai klubjában. az ünnepségen kövesi béla postavezérigazgató köszöntötte a kitüntetett igazgatóság dolgozóit, majd átadta a minisztertanács és a szot elnökségének vörös vándorzászlóját./mti/

-. -

bb 78. shakespeare emlékünnepe tatabányán

vid sk vm sr

1964. április 27.

hétfőn este tatabányán, a népházban megyei emlékünnepeket tartottak shakespeare születésének 400. évfordulója alkalmából. szilaj gyulának, a megyei tanács művelődési osztálya helyettes vezetőjének megnyitóját után a déryné színház a hamletet mutatta be./mti/

-. -

bb 79. átadták a minisztertanács és a szot vándorzászlóját az ózdi kohászati üzemek dolgozóinak

vid tné vm szf vg

1964. április 27.

az ózdi kohászati üzemekben, abból az alkalomból, hogy a gyár dolgozói negyedszer is elnyerték a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját, hétfőn ünnepséget rendeztek. a liszt ferenc művelődési házban nagyszámú részvevő jelenlétében megtartott ünnepségen focok jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet, tolmácsolva a párt és kormány üdvözlését. dr. horgos gyula kohó-és gépipari miniszter adta át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját ünnepi szavak kíséretében csépanyi sándor vezérigazgatónak. az ünnepségen, amelyen résztvett polyák jános, a vasas szakszervezet főtitkára, valamint dr. papp lajos, a borsod megyei tanács vb. elnöke, felszólalt dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára is, meleg szavakkal köszöntve a gyár dolgozóit a kitüntetés alkalmából./mti/

-. -

18.55/-n

-46-

le

bb 80. a 83 éves falu tamás költői estje szülővárosában, kiskunfélegyházán

vid hné vm fm

1964. április 27.

falu tamás költő hétfőn szülővárosába, kiskunfélegyházára látogatott. az alföldi kisváros irodalombarátai, kulturális vezetői meleg szeretettel fogadták az idős költőt. a móra ferenc művelődési házban rendezett irodalmi esten belényi istván, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese üdvözölte a 83 éves falu tamást. a költő ezután munkásságáról, életművéről, s terveiről tájékoztatta a megjelenteket. utána az irodalmi színpad és a művelődési ház vegyeskórusa adott műsort./mti/

-. -

bb 81. csehszlovák est a zalaegerszegi népek barátsága klubban

vid lk vm fm

1964. április 27.

a zalaegerszegi népek barátsága klub hétfőn csehszlovák estet rendezett a városi művelődési házban. dr. jóó kálmán, a budapesti csehszlovák kultúra munkatársa tartott filmvetítéssel kísért előadást csehszlovákia gazdasági és kulturális életének fejlődéséről./mti/

-. -

bb 82. dobi istván és kádár jános fogadta a nyikolajevet

t hi bc gk vm zs

1964. április 27.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke hétfő délután az országházban fogadta a nyikolajev úrhajós alezredest. a fogadáson jelen volt pap jános, a kormány elnökhelyettese, erdei ferenc, a hazafias néppárt országos tanácsának főtitkára, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, valamint g. a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb 83. másodizben adták át a soproni postaigazgatóságnak a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját

vid tm vm

1964. április 27.

hétfőn délben ünnepi ülésen vettek részt a soproni petőfi színházban a soproni postaigazgatóság dolgozói. jó munkájukkal másodszor érdemelték ki a minisztertanács és a szot elnökségének vörös vándorzászlóját, amelyet horn dezső, a közlekedés-és postaügyi miniszter első helyettese adott át./mti/

-. -

19.00/-n

-47-

le

bb 84. óriási vizát fogtak a paksi halászok

vid tm vm

1964. április 27.

a paksi halászati termelőszövetkezet tagjai 68 kilós vizát fogtak ki a dunából az egyik rév közelében. az óriáshalat hétfőn a budapesti állatkertbe szállították, s ha megmarad, kiállítják majd az országos mezőgazdasági kiállításon is./mti/

- . -

bb 85. magyar-csehszlovák találkozó és barátsági est bogyiszlón

vid tm vm

1964. április 27.

hétfőn bogyiszlón magyar-csehszlovák találkozót és barátsági békeestet rendezett a hazafias népfront tolna megyei és a helyi bizottsága.

a községi művelődési otthonban tartott esten bolvári józsefné, országgyűlési képviselő emlékezett meg a magyar-csehszlovák barátsági szerződés 15. évfordulójáról, s a két nép között egyre erősödő politikai, kulturális és gazdasági kapcsolatokról. a barátsági esten felszólalt joseph nemecek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa és rudolf holcik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója is./mti/

- . -

le

19.28/-n

-48-

bb.86. vacsora az országházban a. nyikolajev tiszteletére

t/bc/hi/gk/vm /zs

1964. április 27.

a forradalmi munkás-paraszt kormány és a hazafias népfront országos tanácsa hétfőn este az országház vadásztermében vacsorát adott a. nyikolajev szovjet űrhajós alezredes, az első páros űrrepülés egyik hőse tiszteletére.

a vacsorán részt vett dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, fehér lajos a kormány elnökhelyettese, rónai sándor, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, pap jános, a kormány elnökhelyettese, czinege lajos, vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, dr. korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, benkei andrás belügyminiszter, péter jános külügyminiszter, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, s a politikai élet több más vezető személyisége.

részt vett a vacsorán g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete, a nagykövetség több tagja.

a rendkívül szívélyes, baráti vacsorán kádár jános és a. nyikolajev pohárköszöntőt mondott./mti/

- . -

bb.87. időjárásjelentés

la/vm/la

1964. április 27.

a meteorológiai intézet jelenti április 27-én, hétfőn 19 órakor:

kevés felhő

várható időjárás kedd estig: kevés felhő, száraz idő. mérsékelt szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 14-18 fok között./mti/

le

- . -

19.40/-n

-49-

a szerkesztőségek figyelmébe!

vm la

1964. április 27.

bb 73.sz. hírünket/ magyar szakszervezeti küldöttségek utaztak külföldre a május 1-i ünnepekre/

v i s s z a v o n j u k ,

s helyette a következő szöveget adjuk:

bb 73. magyar szakszervezeti küldöttség utazott kubába a május 1-i ünnepekre

a május 1-1 ünnepekre háromtagú szakszervezeti delegáció utazott kubába dr. darabos pálnak, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete főtitkárának vezetésével, a küldöttség bucsuztatására megjelent keszei károly, a szot elnökségének tagja és kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője./mti/

- . -

bb 89. fővárosi diákkórusok hangversenye

k vt tm vm

1964. április 27.

megkezdődött a fővárosi általános-és középiskolák legjobb kórusainak tavaszi hangverseny-sorozata. ennek során hétfőn este a zeneakadémián középiskolai énekkarok szerepeltek, több mint ezer diák részvételével. május 3-án az általános iskolások kórusai lépnek majd dobogóra./mti/

- . -

bb 88. magyar kormányküldöttség utazott zanzibárba

küm vm

1964. április 27.

a zanzibári kormány meghívására hétfőn magyar kormánydelegáció utazott zanzibárba a május 1-1 ünnepekre. a delegáció vezetője micsuk lászló, a medosz titkára. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, keszei károly, a szot elnökségének tagja, valamint a külügyminisztérium és a szot több vezető munkatársa./mti/

- . -

20. 15/-n

-50-

le

bb 90. baráti találkozó a partizánszövetségben

t vt tm

1964. április 27.

bensőséges baráti találkozó volt hétfőn este a magyar partizánszövetség székházában. az összejövetel résztvevőit - köztük a spanyol nép harcának támogatására alakult szolidaritási bizottság tagjait, valamint az egykori nemzetközi brigádok volt magyar harcosait - vas witteg miklós, a „szolidaritási bizottság a spanyol népért„ elnöke üdvözölte, majd enrique lister, aki a béke világtanács elnökségének budapesti ülése alkalmából érkezett hazánkba, tájékoztatta a találkozó résztvevőit a jelenlegi spanyolországi helyzetről./mti/

- . -

bb 32. dobi istván fogadta a béke világtanács elnöksége budapesti ülésének résztvevőit

t di tm vm zs

1964. április 27.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, nemzetközi lenin békedíjas hétfőn a parlamentben fogadta a béke világtanács elnöksége budapesti ülésének résztvevőit. a fogadáson ott volt a nemzetközi békemozgalom több világszervezete ismert személyisége: köztük eugenie cotton asszony, a nemzetközi demokratikus nőszövetség elnöke, isabelle blume, belga békeharcos, alekszandr kornyecsuk író, ilja ehrenburg író, ivor montagu, angol békeharcos.

jelen volt a fogadáson számos neves magyar közéleti személyiség is. a találkozó szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

- . -

bb 91. átadták a vándorzászlót a budapest kötő htsz dolgozóinak

t sz tm vm

1964. április 27.

a 15 éve működő, több mint ötezer tagot, nagy többségében be-dolgozókat foglalkoztató budapest kötő htsz dolgozóinak hétfőn este a fővárosi operett színházban megrendezett ünnepségen adta át nagy józsefné könnyüipari miniszter a minisztertanács vándorzászlóját. a szövetkezet múlt évi jó munkájának elismerését jelentő kitüntetést goiten emil, a szövetkezet elnöke vette át./mti/

- . -

20. 22/-n

-51-

le

bb 92. átadták a minisztertanács és a szot vándorzászlaját a debreceni élelmiszerkiskereskedelmi vállalat dolgozóinak

vid tm vm

1964. április 28.

a debreceni élelmiszerkiskereskedelmi vállalat dolgozó 1963 évi jó munkájuk eredményeként elnyerték a minisztertanács és szot vörös vándorzászlaját. hétfőn este az ady endre művelődési ház bar-tók termében rendezett ünnepségen tausz jános belkereskedelmi mi-niszter adta át a vándorzászlót titkó istván vállalati igazgatónak.

az ünnepség alkalmával 33-an kiváló dolgozó jelvényt, 37-en oklevelet kaptak, s a vállalat több mint 500 dolgozója között 226.000 forint jutalmat osztottak ki./mti/

- . -

le

20.45/-n

-52-

bb. 93. befejeződött a béke világtanács elnökségének budapesti ülészsaka - sajtókonferencia a gellért szállóban

t/di/tm/rj zs

1964. április 27.

hétfőn befejeződött a béke világtanács elnökségének három-napos budapesti ülészsaka. a tanácskozások végeztével sajtókon-ferenciát rendeztek a gellért szállóban, amelyen isabelle blume, a békevilágtanács alelnöke tájékoztatta az újságírókat a határozatok-ról.

- fontos és eredményes volt a budapesti ülészsak, - hangsú-lyozta - s egyebek között lehetőséget adott arra, hogy megvonjuk a genfi leszerelési értekezlet mérlegét és meghatározzuk követeléseinket, céljainkat a jövőre. az elnökség úgy határozott, hogy 1965-re összehívja a béke világmozgalom soron következő kongresszusát, amelyen szívesen látjuk minden olyan szerv, mozgalom, csoporto-sulás képviselőjét, amely felelősséget érez az emberiségért. a kongresszus előkészítésére bizottságot alakítunk, s felhívjuk ba-rátainkat minden országban: járuljanak hozzá saját hazájukban a jö-vő évi kongresszus sikeréhez.

- felhívással fordultunk a népekhez is: javaslataikkal, kö-veteléseikkel segítsék elő, hogy a mult évi moszkvai részleges atomcsend-egyezményt újabb megállapodások kövessék. elnökségünk megbizonyosodott, s egyik határozatában hangot is adott - hogy a több-oldalú atom ütőerő terve súlyos fenyegetés a világ békéjére. ennek az elgondolásnak valóra váltása azt jelentené, hogy a nukleáris fegyverek a bundeswehr számára is hozzáférhetővé válnának, s ez közelebb hozná a rettenetes harmadik világháborút. ezért támogat-juk az amerikai nőknek azt a kezdeményezését, amely arra szólítja a nato-országok asszonyait és lányait, küldjék el képviselőiket há-gába az északatlanti katonai tömb vezetőinek tanácskozására, hogy tiltakozzanak a fegyverkezés ellen, s hangot adjanak békekövetelésük-nek. az elnökség ezen kívül a népek nevében nyomatékosan állást fog-lalt az atomfegyverek és ezek szállítóeszközeinek megsemmisítése, az atomfegyverkísérletek megszüntetése és a tárgyalások politikája mellett.

- örömmel vettük tudomásul, hogy éppen ezekben a napokban tiltakozó mozgalmak bontakoztak ki a világ különböző részein, franciaországban, latin-amerikában, a polinéziai szigetvilágban, a tervezett francia atomkísérletek ellen. algériai barátunk arról adott hírt, hogy földközi tengeri konferencia összehívását tervezik a világ békéjét fenyegető atomkísérletek megbélyegzésére és annak követelésére, hogy nyilvánítsák atomfegyvermentes övezetté a föld-közi tenger térségét.

/folyt.köv./

22.42 rj

- 53 -

W

bb. 93. / befejeződött.....1. folyt./rj

isabelle blume ezután megállapította, hogy a világ valamennyi népe érdekelt a hadikiadások csökkentésében. ezért szerette a világon örömmel és lelkesedéssel üdvözölnék minden ilyen kezdeményezést.

- elnökségünk meghallgatott egy beszámolót a dél-vietnami helyzetről, - folytatta ezután a neves békeharcos - s ennek alapján elhatározta, hogy júliusban világméretű akciót kezdeményez a dél-vietnami hazafiak támogatására. dél-vietnamban ma tragikus a helyzet, s valamennyiünknek fel kell lépni a gáztettek ellen. ugyanígy állásfoglalásra szólítottuk a népeket a dél-afrikai köztársaságban bebörtönzött és halálraítélt politikai foglyok megmentéséért. milliókat akarunk állásfoglalásra szólítani érdekükben, mert csak a milliók erélyes fellépése mentheti meg életüket.

isabelle blume bejelentette, a béke világtanács elnöksége egyetértett azzal, hogy az idén, előreláthatólag kanadában, rendezzék az amerikai országok békeharcosainak konferenciáját kuba megsegítésére.

ezután a béke világtanács elnökségének több tagja szólalt fel, illetve válaszolt az újságírók kérdésére. james endicott a bvt alelnöke, kanadai lelkes többek között hangsúlyozta:

- remélem, hogy testületünk kezdeményezésére erőteljes kampány bontakozik ki a világon a dél-vietnami hazafiak támogatására és a dél-afrikai terror elítélésére. elnökségünk fajöldöző rendőrállamnak bélyegezte a dél-afrikai köztársaságot.

isabelle blume - kérdésre válaszolva - többek közt elmondotta, hogy az ülészakon minden határozatot alaposan megvitattak. a szavazásnál lényegében egységes volt az álláspont, mindössze két határozat, az atomfegyverek elterjedésének veszélyével foglalkozó állásfoglalás és az új békeakciókról hozott döntés esetében volt egy-egy ellenszavazat.

nyikolaj kornyeicsuk nyomatékosan aláhuzta:

- a békés együttélés a békeharcosok mozgalmának alapelve. a problémákat csak tárgyalások útján lehet megoldani. ezt az elvet követjük a jövőben is, mert ezt kívánja tőlünk a kor, amelyben élünk.

carlton goodlett, néger vezető az egyesült államokból az amerikai négereknek a polgári jogokért folytatott küzdelméről szólt.

/folyt.köv./

23.15 rj

- 54 -

NR

bb. 93. / befejeződött.....2. folyt./rj

elmondta, hogy mozgalmuk jéghegyhez hasonlítható, amelynek csak kis része látszik, tömege azonban óriási.

megbélyegezte a dél-afrikai köztársaság kormányának terrorját, majd arról beszélt, hogy hazájában mind többen felismerik: dél-vietnamban az egyesült államok beavatkozása, mérhetetlen szenvedést zúdít egy népre, amelynek nincs más büne, mint az, hogy szabadon és békében akar élni. dél-vietnam egy megbukott politika zsákutcája.

carlton goodlett a továbbiakban az egyesült államok és kuba viszonyával foglalkozott.

- meggyőződésünk, hogy a karib-tenger térségében hűvös fejre és építő javaslatokra van szükség a kialakult helyzet megoldásához. ellenzünk minden olyan intézkedést, amely kuba népének érdekeit sérti, s üdvözöljük fullbright szenátor álláspontját. azt valljuk, hogy országunk vezetőinek is fel kell ismerniök: a mai kuba nem azonos a régivel.

m. souaian, az algériai nemzeti felszabadítási front központi bizottságának tagja a tervezett földközi tengeri konferenciával foglalkozott felszólalásában, majd raymond guyot számolt be arról, hogy a francia békemozgalom a közelmúltban értékelte a francia kormány néhány határozatát, a kormány - ha különböző, olykor egymással ellentmondó okokból is - több esetben számolt a valósággal. ezt bizonyította a kínai népköztársaság elismerése, a lyoni teherautók szállításának engedélyezése kuba, stb.

felvetődik azonban a kérdés, hogy a francia kormány, amely például kina ügyében számol a realitásokkal, miért nem cselekszik így például a német demokratikus köztársaság esetében. ellentmond a reálpolitikának az is, hogy paktumot kötött a német szövetségi köztársasággal, s ezzel tovább bátorította a német revansistákat, militaristákat és növelte a feszültséget Európában. ugyanebbe a kategóriába tartozik a francia atomerő fejlesztése, amely egyrészt nagy terhet jelent az országnak, másrészt pedig az atomfegyverek továbbterjedését idézi elő.

ezért a francia békeharcosok új akciókra határozták el magukat: tiltakoznak az atomfegyver-kísérletek ellen, s újra, meg újra állást foglalnak az általános és teljes leszerelés mellett - mondotta befejezésül raymond guyot.

a sajtókonferencia isabelle blume zárszavával ért véget.
/mti/

..

- v e g e -

23.30 rj

- 55 -

NR

bb. 93. / befejeződött.....1. folyt./rj

isabelle blume ezután megállapította, hogy a világ valamennyi népe érdekelt a hadikiadások csökkentésében. ezért szerette a világon örömmel és lelkesedéssel üdvözölnék minden ilyen kezdeményezést.

- elnökségünk meghallgatott egy beszámolót a dél-vietnami helyzetről, - folytatta ezután a neves békeharcos - s ennek alapján elhatározta, hogy júliusban világméretű akciót kezdeményez a dél-vietnami hazafiak támogatására. dél-vietnamban ma tragikus a helyzet, s valamennyiünknek fel kell lépni a gáztettek ellen. ugyanígy állásfoglalásra szólítottuk a népeket a dél-afrikai köztársaságban bebörtönzött és halálraítélt politikai foglyok megmentéséért. milliókat akarunk állásfoglalásra szólítani érdekükben, mert csak a milliók erélyes fellépése mentheti meg életüket.

isabelle blume bejelentette, a béke világtanács elnöksége egyetértett azzal, hogy az idén, előreláthatólag kanadában, rendezzék az amerikai országok békeharcosainak konferenciáját kuba megsegítésére.

ezután a béke világtanács elnökségének több tagja szólalt fel, illetve válaszolt az újságírók kérdésére. james endicott a bvt alelnöke, kanadai lelkész többek között hangsúlyozta:

- remélem, hogy testületünk kezdeményezésére erőteljes kampány bontakozik ki a világon a dél-vietnami hazafiak támogatására és a dél-afrikai terror elítélésére. elnökségünk fajúldozó rendőrállamnak bélyegezte a dél-afrikai köztársaságot.

isabelle blume - kérdésre válaszolva - többek közt elmondta, hogy az ülészakon minden határozatot alaposan megvitattak. a szavazásnál lényegében egységes volt az álláspont, mindössze két határozat, az atomfegyverek elterjedésének veszélyével foglalkozó állásfoglalás és az új békeakciókról hozott döntés esetében volt egy-egy ellenszavazat.

nyikolaj kornyejsuk nyomatékosan alá húzta:

- a békés együttélés a békeharcosok mozgalmának alapelve. a problémákat csak tárgyalások útján lehet megoldani. ezt az elvet követjük a jövőben is, mert ezt kívánja tőlünk a kor, amelyben élünk.

carlton goodlett, néger vezető az egyesült államokból az amerikai négereknek a polgári jogokért folytatott küzdelméről szólt.

/folyt.köv./

23.15 rj

- 54 -

NE

bb. 93. / befejeződött.....2. folyt./rj

elmondta, hogy mozgalmuk jéghegyhez hasonlítható, amelynek csak kis része látszik, tömege azonban óriási.

megbélyegezte a dél-afrikai köztársaság kormányának terrorját, majd arról beszélt, hogy hazájában mind többen felismerik: dél-vietnamban az egyesült államok beavatkozása, mérhetetlen szenvedést zúdít egy népre, amelynek nincs más büne, mint az, hogy szabadon és békében akar élni. dél-vietnam egy megbukott politika zsákutcája.

carlton goodlett a továbbiakban az egyesült államok és kuba viszonyával foglalkozott.

- meggyőződésünk, hogy a karib-tenger térségében hűvös fejre és építő javaslatokra van szükség a kialakult helyzet megoldásához. ellenzünk minden olyan intézkedést, amely kuba népének érdekeit sérti, s üdvözöljük fullbright szenátor álláspontját. azt valljuk, hogy országunk vezetőinek is fel kell ismerniök: a mai kuba nem azonos a régivel.

m. souaian, az algériai nemzeti felszabadítási front központi bizottságának tagja a tervezett földközi tengeri konferenciával foglalkozott felszólalásában, majd raymond guyot számolt be arról, hogy a francia békemozgalom a közelmúltban értékelte a francia kormány néhány határozatát, a kormány - ha különböző, olykor egymással ellentmondó okokból is - több esetben számolt a valósággal. ezt bizonyította a kínai népköztársaság elismerése, a lyoni teherautók szállításának engedélyezése kuba, stb.

felvetődik azonban a kérdés, hogy a francia kormány, amely például kina ügyében számol a realitásokkal, miért nem cselekszik így például a német demokratikus köztársaság esetében. ellentmond a reálpolitikának az is, hogy paktumot kötött a német szövetségi köztársasággal, s ezzel tovább bátorította a német revansistákat, militaristákat és növelte a feszültséget Európában. ugyanebbe a kategóriába tartozik a francia atomerő fejlesztése, amely egyrészt nagy terhet jelent az országnak, másrészt pedig az atomfegyverek továbbterjedését idézi elő.

ezért a francia békeharcosok új akciókra határozták el magukat: tiltakoznak az atomfegyver-kísérletek ellen, s újra, meg újra állást foglalnak az általános és teljes leszerelés mellett - mondotta befejezésül raymond guyot.

a sajtókonferencia isabelle blume zárszavával ért véget.
/mti/

- v é g e -

23.30 rj

- 55 -

NE



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Béni utca 6-7. Telefon: 169 400, 349 500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. április 28.

bb.1. az évad utolsó bemutatójára készülnek az erkel színházban-három egyfelvonásos opera magyarországi ősbemutatója

i s/gk/vm fm

1964. április 28.

a magyar állami operaház erkel színházában az évad utolsó bemutatójára készülnek. a három egyfelvonásos operából összeállított előadást első ízben május 9-én tűzik műsorra. mindhárom mű zenei újdonság, ugyanis eddig még egyiket sem játszották hazánkban. az érdekes előadás programját carl orff: „ az okos lány„ című műve nyitja meg. a főbb szerepeket kettős szereposztásban melis györgy - radnai györgy, domahidy lászló - veress gyula, valamint házy erzsébet és dunszt mária énekli. a díszleteket és a jelmezeket makai péter, a koreográfiát seregi lászló tervezte. az előadást mikó andrás rendezte. a zenekart erdélyi miklós és lukács ervin vezényli.

a másik egyfelvonásos gian-carlo menotti: „a telefon„ című műve. az operát első ízben 1947-ben new yorkban mutatták be. a kedves, vidám történetet huszár klára rendezte. az előadásokat varga páál és borbély gyula vezényli. a kétszereplős operát kettős szereposztásban tűzik műsorra. a telefonáló lányt koltay valéria és házy erzsébet, a férfit pedig nádas tiber és bende zsolt énekli. a díszleteket makai péter, a jelmezeket szeitz gizella tervezte.

az előadást láng istván: mario és a varázsló című táncdrámája zárja. a szöveget thomas mann hazánkban is megjelent ksziregénye nyomán pernye andrás, fülöp viktor, kun zsuzsa és láng istván írta. a koreográfiát kun zsuzsa és fülöp viktor tervezte a táncdrámát kettős szereposztásban adják elő. cipollát fülöp viktor - pethő lászló, mariót sipeki levante és nagy iván, a lányt pedig orosz adél és dévényi edit, angiolierinét kun zsuzsa és ugray klotild táncolja felváltva.

a zenekart borbély gyula és hraskó tamás dirigálja. a táncdráma jemezeit márk tivadar, a díszleteket pedig makai péter tervezte./mti/

..

-1-

le